

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ-  
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 51. SZÁM.  
1929 MÁRCIUS 2. SZOMBAT.

12 FILLER

## Tavaszcvaró magyar lelkünk

minden reménységét elvitte ezidő szerint a kemény tél. Emberemlékezést óta nem volt ilyen szigorú idő és rossz gazdasági telet. Mi magyarok érezzük különösen ennek az időnek kegyetlen voltát, mert alig pár éve megindult nehéz és sok bajjal küzdő, de mégis haladást mutató gazdasági életünknek nagyon is elfért volna az idei jó gazdasági esztendő, melyet már elvitt a tél. Mindig a téli időjárás volt a fokmérője a gazdasági esztendőnek, mert a teletés előre megmutatta a gazdának, termelőnek, hogy mit várhat a nyártól.

Mintha még az idő is ellenünk esküdtött volna, ezer és száz ellenséggel újabb ellenségnek lépett fel. Pedig mennyi, de mennyi sok és áldott reményünk volt a tél előtt. Mennyi titokban rejtegetett vágyunk a tavaszi időkre, mikor megindul az élet az áldott magyar földön és aratásra, takarásra hajló időkben megjön a minden reménye legzsebibe: egy lépéssel feljebb a gazdasági életben. Most már az a kételkedő magyar lelkünknek egyebbe sem maradt, mint a csodát tevő Jóistenben való bízalom. Csodát várunk a nagy Istentől, mert itt már az ember csak Istennel csinálhat valamelyes eredményt.

Előttünk sikoltott közel három hónapra keresztül a csontokat átjáró vihar szele, hordta a szemünkbe a havat és seperte mezítelre a kisarjadzott vetést, haszgatva szíjjel a fiatal értéklakat, esonttádermesztette közel egy méterre a földet, pusztította a vermes élelmet és takarmányt, két kezével tékozolta a tüzelő eszközt, halomra gyilkolta a vadállományt s ma, mikor már márciust írunk, még mindig rémít bennünket dermesztő hidegével. Kicsit túlzott kegyetlenség még a csalfa időjárás is. Ugy látszik, hogy a jóslások és számítások egymásután mondanak esődöt a váratlan és hirtelen változásai az időnek.

Március. Máskor ilyenkor már tavaszi illata volt a földnek és nem ritkán megrozsdásodott ékek akadtak a friss barázdákba. Pasirta sirta be bus lelke gyönyörű dalát hála áldozatul a tavasz jöttelére és a szegény ember áldott tüzelője, az öreg nap nem felejtette elhozni melegítő sugarait. Igen, március, a tavasz, a jókedv, jóidő hírnöke, mi tavaszváró magyar lelkünket édes illattal, teljes reménységgel töltötte meg, míg most fűnyíl a szél, durván tomboló szélvihar szántja a esonttáfaragott magyar földet. Tavaszváró magyar lelkünk minden reménységét, minden bizodalját, mintha most hordaná, most vinné a márciusi kegyetlen szél sikoltó, kegyetlen kedvvel...

## A francia képviselőház ratifikálta a Kellogg-paktumot

Briand szerint nem akad ország, mely magára merné vállalni a felelősséget esetleges háború kitöréséért.

Páris, március 1. A képviselőház 570 szavazattal 12 elenében ratifikálta a Kellogg szerződést.

Páris, március 1. A képviselőház mai ülésén Briand hosszabb beszédet fejtetett ki a Kellogg szerződés előnyeiről. Nagy elismeréssel adózott a népszövetség működése iránt, amely jelentős eredményeket ért el. Franciaországnak támogatni kell a népszövetség befolyását. Ezután részletezte, hogy Franciaország mit tett idáig a leszerelés terén. Csökkentette a katonai szolgálatot s lejjebb szállította a katonai oktatási idő tartamát. A leszerelési értekezlet alkalmával Francia-

ország hallatni fogja szavát. Nem szabad megengedni, hogy azt hihessék, hogy Franciaország ki akar bújni kötelezettségei alól. — Megemlítette, hogy a népszövetségnek többiben sikerült a háború kitörését megakadályozni. A Kellogg szerződés záloga a világ békéjének. Azt állítja, hogy az erkölcsi szankciók önmagukban még nem szankciók, a béke gondolata azonban ma már oly erővel él a népek szellemében, hogy nem akad egyetlen ország sem, amely magára merné vállalni a felelősséget esetleges háború kitöréséért.

## Németország felvilágosítást kér a belgiumi kormánytól a belga-francia katonai egyezmény ügyében

Brüsszel, márc. 1. (Havas.) — A német követ tegnap felvilágosításokat kért a külügyminisztertől az „Utrecht Tagblatt” közlései tárgyában. A követ hangsúlyozta ez-alkalommal, hogy eljárásában nem csupán Németország érdeke vezet — hanem az a szempont is, hogy ne rendüljön meg a világ bizalma a nemzetközi béke biztosítására kötött szerződések s egyezmények iránt.

## Nyilvánosságra került a francia és belga vezérkar titkos jegyzékváltása

Egy holland lap leleplezése.

Amszterdam, március 1. Az Utrechtsch Dagblad szövege szerint, egész szövegében közli a francia és belga vezérkar között 1927 szeptember 12-től 17-ig lefolyt jegyzékváltást. A jegyzékek francia nyelven vannak megszóvegezve és az aktasomag felirata a következő:

Brüsszel, 1927 szeptember 20. Szigorúan bizalmas. Honvédelmi miniszterium, Vezérkari főnökség, III. osztály, C. B. 70/442. titkári szám.

Az 1920 szeptember 7-én létrejött francia-belga katonai szerződés alapján 1927 szeptember 7-én 8-án, 9-én, 11-én és 12-én újabb tárgyalások folytak Brüsszelben, amelyeken a következő delegátusok vettek részt: Franciaország részéről Debeney tábornok, a vezérkar főnöke, Bineaud tábornok, a vezérkar helyettes főnöke és Blavier tábornok, a brüsszeli francia követ-ség katonai attaséja. Belgium részéről pedig: Galet tábornok, a

vezérkar főnöke, Michem ezredes, a vezérkar III. osztályának főnöke, Vanderberghen ezredes, a vezérkar I. osztályának főnöke. A jegyzői teendőket Estienne ezredes, a brüsszeli gárnátosezred parancsnoka látta el.

Blavier tábornok javaslatára a delegátusok megállapodtak abban, hogy az 1920. évi katonai egyezmény szövegén bizonyos szükségessé vált változtatásokat eszközölnek, amelyeket elvben már az 1921 és 26. évben folytatott tárgyalásokon mindkét részről jóváhagytak. A megállapodáshoz csatolták a belga hadsereg mozgósítási gőpontjainak táblázatát is. A megállapodást Debaney és Galet tábornokok írták alá és az egyezményt utólag De Brocquevilles belga honvédelmi miniszter is láttamozta és jóváhagyta.

Az 1927. évi megállapodás pontos szövegének az eddig ismeretű vált szövegekkel történt összehasonlítás-

sa alapján megállapítható, hogy az eddig közzétett szövegek csupán ki vonatai a rendkívül hosszadalmas és részletes megállapodásnak. A belga kormány által oly sokat hangsúlyozott interpellációk valójában csak széljegyzetek a brüsszeli tanácskozások margójára.

Az 1927. évi megállapodás első szakasza az 1920. évi egyezményt a következő mondattal egészíti ki:

A háborús állapot fogalmának jelentőségét pontosabban kell definiálni. Franciaország és Belgium ugyan nem terveznek támadást más államok ellen, a defenzív politika azonban könnyen abba a könny szerhelyzetbe juthat, hogy offenzív politikává kell átalakulnia.

A II. szakasz vitája során Debeney tábornok kijelentette, hogy Belgium érdekében belga-holland háború esetén Franciaország inkább diplomáciai és gazdasági segítséget nyújt, mert ez a segítség sokkal nagyobb értékű, mint az esetleges katonai támogatás.

Az 5-ik szakaszhoz Michem belga ezredes úgy nyilatkozott, hogy a belga és francia hadsereg együttműködésének elsősorban arra kell irányulnia, hogy elfoglalja Limburg holland erődítményét, amivel a holland támadásnak elejét lehet venni. Amennyiben az angol hadsereg támogatása is szükségesé válna egy Michem ezredes javaslata szerint az egész fronton erős autósapatot lehet felvonultatni, míg az angol lovasságot a Limburg ellen indítandó támadásnál kell felhasználni.

## Az általi költésévetést letárgyalta a minisztertanács

Budapest, márc. 1. A kormánytagjai a miniszterelnök elnöklésével ma délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen Dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter előterjesztette az 1929-30. évi állami költségvetési előirányzatot. A minisztertanács, amely a költségvetést általánosságban s részleteiben letárgyalta, este 11 órakor ért véget.

## A besszarábiai románok sincsének megelégedve a román uralommal

Bukarest, március 1. Stere Konstantin besszarábiai vezető politikus fel-tűnésteltő nyilatkozatot tett, amelyben ezeket mondja: A háború előtti Erdély és Bukovina románsága élénk összeköttetést tartott az önkormányzat románságával. Erdélybe szabadon bementek a regálteli napilapok, könyvek és folyó-iratok. A román iskolák üldözéstől Erdélyben nem gördítettek akadályokat. Mindezt annak igazolására szö-gezte le, hogy menavivel mostohább volt az erdélyi románságnál a besszarábiai románság helyzete.

# Pálffy fűszere a legjobb! Kossuth ucca 7.

## Kissé gyengül a hideg és a szél

Zavarok a vasúti forgalomban

A Földrajzi Intézet jelenti március 1-én:

Az északkelet-európai hideglégkörmegyek, melyek ugyan e területen egy nagy légnyomást építenek fel, változatlan erővel zuhannak be területünkre. Változás mindössze annyi állott be, hogy a nagy légnyomás magva keletebbre tolódott s így az eddigi északi irányú szeleket északkeletieké váltották fel. A déli depresszió is változatlanul megtartotta intenzitását, úgy hogy a nagy nyomás különbségek észak felé továbbra is fennállanak a szélvihar ereje gy-

szólván egyáltalán nem esökkent.

A hőmérséklet az elmúlt éjszaka folyamán —11.4 C-ig süllyedt, míg a mai nap a napsütés dacára mindössze —4.0 C-ig emelkedett.

Száraz, derült, hideg idő várható, a szélvihar lassú elcsendesülésével, nappal az intenzív napsütés mellett a hőmérséklet kissé emelkedni fog, az éjjeli minimumok ellenben továbbra is —10 C-nél mélyebbek lesznek.

Esti időjárás.

Erős éjjeli fagy, nappal teljesen derült, esendes, mérsékelt hideg idő várható.

## Másfél méteres hótorlasz a vásárosnaményi vonalon

A hóvihar különösképpen Szabolcs vármegyének Észak és Északkeleti részén okozott nagyobb zavarokat. — Ugyannyira, hogy

esütörtök dél óta a forgalom szünetel a Nyiregyháza—Vásárosnaményi vonalon, ahol Nyirbaktánál is, de végig az egész vonalon néhol másfél méter magas hófúvások képeznek nagy forgalmi akadályokat.

Erre a vonalra a nyiregyházi pályafelügyelőség előmunkásokat és hőkéket küldött ki, a pályát azonban még nem lehetett szabaddá tenni.

Tegnap este szerkesztőségünk telefonon felhívta Nyiregyháza állomást, ahonnan azt a választ kaptuk érdeklődésünkre, hogy

esütörtök dél óta szünetel a forgalom a Kisvárdai—Vásárosnaményi, Nyiregyháza—Vásárosnaményi, Nyiregyháza—Polgári vonalon a forgalom, és valószínű, hogy még az éjszaka folyamán sem lehet ezen a pályán szabaddá tenni a vonalat

## A MÁV. jelentése a forgalmi akadályokról

Három vonat utasai Hegyeshalomban várják a forgalom megindulását.

A Magyar Királyi Államvasutak Igazgatóságától ma délelőtt vett értesülés szerint a Hegyeshalom—Bécs között az osztrák vonalon beállott hóakadály még teljes mértékben fennáll.

A február 27-én éjjel indított 10. számú gyorsvonat szerelvénye még Zornsdorf állomás előtt a hóban áll elakadva, de az utasokat az állomásra már beszállították. — A február 28-iki 2. és 6. számú gyorsvonatok és a 12. számú személyvonat utasai is Hegyeshalomban várják a forgalom megnyitását. — A ma, március 1-én reggel 7 órakor indult 2. számú és a 8 órakor indult 12. számú személyvonat csak Hegyeshalomig közlekedik, minthogy az osztrák államvasutak vonatát egyelőre nem vesznek át és a forgalom megnyitására vonatkozólag biztos értesítést nem tudnak adni.

A MÁV. több vonalán ezidőig szintén vannak hóakadályok, amelyek a forgalom rendes fenntartását lehetetlenné teszik. Így a

győr—celldömölki vonalon a forgalom a Mezőlak és Celldömölki állomások között fennálló akadályok miatt szünetel.

Ugyancsak szünetel a forgalom a Mezőnyék—Ládaháza—Mezőcsáti Sajócsanak—Tornanádaskai, Pápa—Bánhidai, Pápa—Csornai, Hegyeshalom—Popácsi, Hegyeshalom—Oroszvári és Zalabér—Sárvár—Visi vonalakon; Celldömölki—Zalaegerszeg—Ukk—Tapolca és a Túrje—Balafonszentgyörgyi vonalon.

Ezenkívül több helyi érdekű vonalon a forgalom csak kisebb-nagyobb korlátozásokkal tartható fenn; így a debreceni és miskolci üzletvezetőségek területén.

A MÁV. vonalain fennálló hóakadályok elhárításán mindenütt teljes erővel dolgoznak.

Este felvették Budapest—Bécs között a vasúti forgalmat.

Budapest, márc. 1. — A m. kir. Államvasutak igazgatóságától ka-

pott értesülés szerint a Budapest—bécsi vonal osztrák-vonal részén fennálló forgalmi akadályokat ma 18 órakor elhárították és a személyforgalmat Budapest—Bécs között ismét felvették. A Győr—celldömölki vonalon a Mezőlak közlekedésében lévő akadály miatt a személyforgalmat átszállással tartják fenn. — Miskolc—Hidasnémeti és Miskolc—Szerencs között a hóakadályok miatt a forgalom szünetel. A forgalmat csak Budapest—Szerencs—Sátoraljaújhely között pedig helyi vonatok közlekednek.

Jéghegyen a Fekete-tengeren.

Konstanzból jelentik, hogy a Fekete-tengeren uszó jéghegyek veszélyeztetik a hajózást. A „Sistos” nevű görög gőzös Movila közelében az éjjel összeütközött egy jéghegygel és süllyedni kezdett. A hajó veszély jeleire Konstanzból segítségére indult egy spanyol mentőhajó és egy vontató gőzös. A mentőhajó zátonyra futott, a honnan sikerült ugyan kiszabadulnia, de nem tudott a Sistos-nak segítséget nyújtani, hanem visszatért Konstanzba. — A Sistos személyzetét Konstanzba vitték.

Csehországban sok bajt okoz a vasúti forgalomban a hideg.

Prágából jelentik, hogy a hideg időjárás és a szokatlanul nagy hóesés miatt valóságos katasztrófális jelenségek következtek be. 150 vonat áll; a határoknál szigorúan visszautasítják a külföldről jövő tehervonatokat. A Prága—Pilsen közötti vonalon olyan hóhegyek vannak, amelyeket eddig nem voltak képesek eltávolítani. A szénbányákban a munkát beakarják szüntetni, mert a rossz szállítási viszonyok miatt a készlet rendkívüli módon felgyült. — Általában olyan nagy hideg van, amilyenre a legöregebbek sem emlékeznek.

A lavina eltemette egy vonatot.

Bécs, márc. 1. A hideg időjárás tovább tart. A hőmérő ma reggel erős napsütés mellett 11 fok minuszt mutatott árnyékban. A tegnapi havazás a forgalomban mindenütt súlyos zavarokat okozott. A Bécs—pozzsonyi villamos forgalmat teljesen beszüntették.

Gstatterboden állomáson éppen abban a pillanatban zuhant le egy hatalmas lavina, midőn egy személyvonat futott be az állomásra. A lavina eltemette a vonatot s az utasokat csak a hóba ásott alagutakon tudták kimenteni a vonatból. A lavinaomlások folytán több más vonalon is be kellett szüntetni a forgalmat.

Orkán Franciaországban.

Páris, márc. 1. — Tegnap este Avignon környékén orkán dühöngött, amely számos épület tetelét letépte. A telefonpóznákat ledöntötte, úgy hogy Délfranciaországban a vasúti összeköttetés az éjszaka folyamán csaknem teljesen megállott. — A telefonvezetékek tönkrementek s a vasúti jelző szolgálat nem működött. — Tegnap éjjeltől kezdve a ma délelőtti órákig egyetlen délfranciaországi gyorsvonat futott be Dionból, a többi vonat elakadt és legtöbbről nincsen biztos hír.

A farkas megtámadta a postakocsit.

Miskolcra jelentik: Harsány községet és a környéket lakosságát napok óta veszélyeztette egy hatalmas farkas. A farkas megjelenésének hírére eleinte kétkedve fogadták, később azonban a harsányi posták könnyen végzetes kimenetelűvé válható kalandja beigazolta, hogy a hírek igazak. A postás ugyanis, amikor Elméről elindult a postakocsival, a nyílt úton az egyik tanya közelében hatalmas farkassal találkozott, mely vad ivóttal támadt rá. A lovak megvadultak, nem engedelmeskedtek többé a gyeplőnek, a maguk kénye-kedve szerint fordították a kocsit rudját és vad vágatással menekültek az egyik közeli tanya felé. A farkaskaland után Lukács István főjegyző a postakocsi védelmére fegyveres embert rendelt ki. Ugyanakkor kérte a helybeli vadászokat, hogy rendezzenek hajtóvadászatot az ordásra, amely már az egész környéket rettegésben tartotta. — A vadászok megállapították, hogy a farkas Harsány község határában egy szalmakazalban ültött tanyán. Ere négy kiscsiga a keresésére indult. Kingrattak a farkast rejtékből és leterítették. — Kiderült, hogy „nádi farkast” lőttek, amely a Tisza felső folyásánál tanyázik és onnan jutott el — ugylátszik a nagy hidegek miatt — Harsány közelébe.

A hideg elhárítja az árvízveszedelmet.

Budapest, március 1. A földművelésügyi miniszterium vizrajzi osztálya jelenti, hogy a Duna és Tisza vizállásában tegnap óta mélyreható változás nem történt. A Duna lassan árad, de szintje sehol sem ért túl az árvíz szint jelentő 10 hidrographoz képest a közepesnek mondható 6 hidrographot. A jég mindennél szilárdan áll. A Tisza vizállása még alacsonyabb, mint a Dunáé. A legmagasabb árvízszintnek megfelelő 10 hidrographoz képest sehol se lépi túl az alacsonyok mondható 3 hidrographot. A jég az egész Tiszán végig rendületlenül áll. A Tisza balparti mellékfolyóin, főleg a Berettyón és Körösökön közepes áradás mutatkozik, amely azonban még nem tudta feltörni a folyó jégpáncélját. A hóviszonyokban az utóbbi napokban nem állt be lényeges változás. Erdélyben, az onnan nyert hivatalos értesülés szerint a hőmérséklet nem lépi túl a szokásos átlagot. Az árvíz és a jég levonulása szempontjából az az utjabban beállt éjjeli fagyok kedvező hatásuk. — mert megakadályozzák a rohamos olvadást, viszont a nappali melegés a folyamok jégburkolatát fokozatosan meggyengítik és így ennek elta- karítását elősegítik.

Repülőszerecsétségek Angliában.

Londenből jelentik: Oxford közelében pöntelen egy katonai repülőgép lezuhant. A pilótája, egy angol katonatiszt szörnyenhalt. A Henley repülőtéren két katonai gép összeütközött. Az egyik lezuhant és a pilótája halálrazuhan magától, a másik felgyulladt a levegőben, de a vezetője idejében kugrott és ejtőernyő segítségével meg is menekült.

Férbabbant egy varrógépgyár. Prágából jelentik, hogy a Laba varrógépgyárban tegnap robbanás történt, amelynek igen sok sebesültje van. — Egy munkás is meghalt.

## Kozarek Antal az új hóhér

Kinevezték az új állami ítélvégrehajtót.

Gold Károly halálával tudvaleg megüresedett a hóhéri állás. Az állami ítélvégrehajtói állásra több mint hatvan pályázatot és igen nagy volt a túlekedés. — Mint Budapestről jelentik, tegnap megtörtént — a budapesti ügyészség elnökének kijelölése alapján — a kinevezés. Az igazságügyminiszter a pályázók közül Kozarek Antalt nevezte ki állami ítélvégrehajtónak.

Kozarek híres nevezetes családból származik, fia Kozarek János hosszú ideig volt hóhér és különösen nagy nevezetességre tett szert, mikor Majláth országbíró gyilkosait kivégezte. Halála után, most fia kerül a hóhéri állásba. Az új állami ítélvégrehajtó rögtön elfoglalja hivatalát és a legközelebbi kivégzést már ő fogja végrehajtani.

## A Tiszába dobta a feleségét — életfogytiglani fegyházra ítélték

Múlt év április havában az ókés-kai esendőrség bizalmas uton értesülést szerzett arról, hogy Mezei Gyula ottani gazdálkodó, jómódu telkesgazda, tragikus körülmények között elhunyt felesége gyilkosság áldozata lett. A cendörök első sorban is Mezei Gyulát hallgatták ki gyanúsítottként. Elmondta, hogy feleségével együtt a Tiszaparton sétált; később egy ladikba szálltak s beszélgetés közben az asszony kihajolva a csónakból, egyszóvalát vesztve, elmerült a hullámokban. A gyanúsított férj később ellentmondásba keveredett. Végül beismerte, hogy ő gyilkolta meg a feleségét s a gyilkosságot azért követte el, hogy a birtoknak az asszonyra eső részét is megszerezze. Beismerte, hogy be-

szélgetés közben a feleségét kibillentte a csónakból és amikor az asszony segítségért kezdett kiáltani, a nehéz lapáttal súlyos ütést mért a fejére, úgy, hogy Mezei felesége többet fel sem merült; örökre eltűnt. A kecskeméti büntetőörvényszék gyilkosság büntetében mondta ki bűnösnek Mezei Gyulát és ezért életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte. A tábla az ítéletet helybenhagyta s a bejelentett semmisségi panaszok folytán, ma foglalkozott az ügygel a Kuria Magyar-tanácsa. A perbeszéd elhangzása után a Kuria visszautasította a bejelentett semmisségi panaszokat és ezzel jogerőre emelte a gyilkos férj életfogytiglani fegyházbüntetését.

## Egy öngyilkos belefagyott a Duna jegébe

A Dunába ugrott és fejét a vastag jégkéreg összezúzta.

Budapestről jelentik: Pénteken teken reggel a Lánchídon a pesti oldal felé igyekvő közönségnek izgalmas látványban volt része. A járókelők, akik a nagy hidegben siettek a hídon, lepillantva a Duna jegére, megdöbbenne látták, hogy lent,

a jégtáblán, közvetlenül a Lánchíd középső nagy pillére mellett, egy ember fekszik, szétvetett karokkal, mozdulatlanul.

Értesítették a főkapitányság központi ügyeletét és a tüzoltó főparancsnokságot. Ót-hat perccel később a tüzoltóság már megjelent egy autóval.

A tüzoltók gyors terepszemlét tartottak, azután a tüzoltótiszt kiadta az utasítást: — Le kell menni és fel kell hozni az embert.

A következő percben már karvas-tagságu kötelek feszültek a hid korlátján és Halmi Mihály, 52 éves csővezető csákánnyal, kis létrával és kis mentőóvvel felszerelve leköszött a Duna jegére.

A budai és pesti partokon százával álltak a süvítő, jeges szelben az emberek és lélekzetvisszafojtva figyeltek a bátor tüzoltóra, aki meglehetősen gyors tempóban ereszkedett alá a korláthoz erősített kötélen. Talán három perc telt így el, izgalommal közeledett, amikor Halmi Mihály csővezető lelépet a Duna jegére. Meglapogatta az eszméletlenül fekvő embert, azonban megmozdítani nem tudta, mert a férfi bele volt fagyva a Duna jegébe. Tíz percig dolgozott a tüzoltó, míg végre

csákánnyal ki tudta szabadítani a szerencsétlen embert a jégtáblák közül.

Azután rákötötte a mentőövet a derekára és megadta a jelet a fent álló tüzoltóknak, hogy húzzák.

Eles fűtvszó hangzott a Duna jegéről és fenn a hídon nyolc tüzoltó elkezdte teljes erővel húzni a kötelet. A megfagyott ember a Duna jégtáblái fölött lebegve emelkedett

mind magasabba-magasabba, végre elérte a hid korlátját s onnan a tüzoltók kézzel emelték be a hidra. Amikor az áldozat már a hídon volt, sietve újból leengedtek a kötelet és a bátor csővezetőt vontatták fel ugyanilyen módon.

Közben a mentők is megérkeztek a helyszínre és megvizsgálták a Duna jégtáblájáról felvontatott embert. Megállapították, hogy a szerencsétlen koponyaalapi törést szenvedett, kezét, lábát eltörte. Lent, a Duna jegén halt meg és a mentőorvos véleménye szerint a halál órákkal azelőtt állhatott be.

A rendőrségi megállapítás szerint az ismeretlen 60 év körüli, munkáskülsőjű férfi, a hajnali órákban a Lánchíd közepéről a Dunába vetette magát. A szerencsétlen ember természetesen a vastag jégpáncélon agyonzúzta magát.

Ott, ahova lezuhant, kis vértócsa jelezte az öngyilkosságot. A szerencsétlen ember így feküldhetett hajnali 3-4-től kezdve egészen a reggeli órákig, amikor a járókelők felfedezték és értesítették az öngyilkosságról a hatóságokat.

A szerencsétlen ember ruhájában semmiféle iratot nem találtak. Az egyik zsebében fekete rongy volt, amit valamikor zsebkendőnek használhatott és egy újság kivágott része, amely azonban már teljesen foszladozóban volt. Ilyen módon nem lehetett megállapítani személyazonosságát.

### Magyar zeneest Salzburgban.

Salzburgból jelentik: A Magyar Filharmoniai Társaság Dohnányi Ernő vezetésével a salzburgi érseki színházban zeneletével hangversenyt tartott, amelyen a salzburgi érsek is megjelent. A műsort, amelyen Bartók, Dohnányi és Beethoven-művek szerepeltek, a Rákóczi-indulóval fejezték be. A közönség valósággal tombolt.

Világvárosokban is

## a For-Ever cipő vezet.



## Csak: Benyátsnál.

Talpbavéselt gyári árak.

## Békésvármegye nem foglal állást a közigazgatási reformmal szemben

Gyula, márc. 1. Békésvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta meg 1929. évi első rendes közgyűlését — tagjainak nagy érdeklődése mellett. — A tárgysorozaton több mint 200 vármegyei vonatkozású ügy szerepel. A tárgysorozaton több mint 200 vármegyei vonatkozású ügy szerepel. Ezek között Komárom és Esztergom egyesített vármegyék felirata is a közigazgatási reformjavaslatával szemben való állásfoglalás iránt. Békésvármegye tör-

vényhatósági bizottsága azonban a feliratot nem kívánta hasonló szellemű felirattal támogatni. A képviselőház közigazgatási bizottságába folytatott magasnövőju vitából és az elhangzott felszólalásokból megállapítható, hogy a közigazgatási reformtervezetben meg van a garancia arra, hogy a vármegyék érdekeit kellőképp méltányolják és kielégítik. — A közgyűlés tárgysorozatát egyébként teljes egészében letárgyalták.

## Pirquet professzor és feleségének tragédiája

Rejtélyes és különös előzmények.

Bécs, március 1. Már jelentették, hogy Clement Pirquet bárót, a híres bécsi orvosprofesszort tegnap este feleségével együtt holtan találták a lakásán. Alig vált közismertté a Pirquet házaspár tragikus halála, már is különböző hírek kerültek forgalomba, amelyek szerint a

házaspár kettős öngyilkosságot követett el.

Noha ez a feltevés egyelőre még nem igazolódott be, mégis számos körülmény merült fel, amelyek az öngyilkosság mellett szólnak. Feltehető az a körülmény, hogy a házaspár egész este egyedül volt a lakásban. Ugy látszik, hogy a professzor már előre úgy rendezte a dolgokat, hogy egyedül maradjon feleségével. Az öngyilkosság mellett szól az a körülmény is, hogy a rendőrorvosi bizottság

a két holttesten sötétlila foltokat fedezett fel, holott a szénoxidgáz mérgezés esetén vörös hullafoltok jelentkeznek.

Teljes világosságot az ügyre csak a törvényszéki boncolás fog vetni. Amennyiben megállapítanak, hogy tényleg kettős öngyilkosság történt, úgy az öngyilkosság oka a házaspár különös viszonyaiban keresendő.

Pirquet professzor felesége rendkívül excentrikus természetű volt, aki állandóan pillanatnyi hangulatok befolyása alatt állott.

Az orvosprofesszor határtalan szeretettel csüngött a feleségén s mindent megtett, amit az asszony kívánt. A házaspár barátai és ismerősei már több ízben tapasztalták, hogy

a professzor és feleségének egymáshoz való viszonya már-már betegesnek mondható függőség alapján.

Gyanusnak tartják azt a körülményt is, hogy a kályhaesőből kiáramló szénoxidgáz mennyiség sok-

kal jelentéktelenebb volt ahhoz, hogy halált okozzon.

Pirquet professzor az utóbbi hónapokban súlyos lelki depresszióban szenvedett, amit különböző, izgalmas családi pörök okoztak. A bécsi társaságban mindenki tudta, hogy a professzor felesége rendkívül ideges természetű, akinek különböző kénszerképzetek vannak. Az asszony sokszor valósággal megmerevedett, földbe-gyökerezett a lába s ilyenkor

az a fix ideája volt, hogy nem tud elmozdulni helyéről. Ezzel szemben rendkívül nagy tánc-

szenevelé fejlődött ki benne.

Ezzel a fix ideájával éles ellentétben állott határtalan táncszenevelője. Excentrikus mivolta nagymértékben hozzájárult férje buskmorsághoz.

A professzor halála pótolhatatlan veszteséget jelent az osztrák tudomány számára. Pirquet nevét a tuberkulózis kórokozójának terén folytatott kutatásai tették valághírűvé.

Az ő nevéhez fűződik a tuberkulin bőrreakció. A professzor már a háboru előtt a baltimorei egyetemre lett meghívva, ő azonban nem akarta elhagyni Béce-t. 1911 óta a bécsi gyermekklinika élén állott, amelyből világhírű intézményt csinált.

A világháboru befejeztével ő szervezte meg amerikai összeköttetési segítségével a bécsi gyermeksegélyező akadémia, ami a bécsi lakosság körében óriási népszerűséget szerzett neki. A tragikus véget ért professzor mindössze 48 éves volt.

### Izléses, sikkos és olcsó,

ez a férfi ruhakodásnál a jellemző. Hogy ez mind meglegyen rendeljék ruháinkat

Keresztény urisabónál, Varga-u. 1

## Tekintse meg az újonnan érkezett öltöny és FELDHEIM IMRE felöltő szövetkülönlegességeket. posztóházában, Kossuth ucca 6. szám.

### Felelet Hegymegi Kiss Pál válaszára

Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő tegnap a D. F. U. hasábjain válaszolt a „Debreczen” szerdai számának vezércikkére. A képviselő ur megint jóslásokba bocsátkozik és előre jelzi, hogy „durvánál durvább támadásokban lesz része, mert törvényhatósági választások előtt állunk.” Erre csak azt válaszoljuk, hogy mi el tudunk képzelni politikai küzdelmet durva támadások nélkül, mert nagyon jól tudjuk, hogy a tiszta elvek harcra is meghozza a győzelmet. Azonkívül pedig biztosíthatjuk, hogy ekkünk megírásakor távolról sem gondoltunk arra, hogy törvényhatósági választások lesznek a közel jövőben. Ugyan minek volna szükséges már előre ellővöldözni a puskaport. Aztán meg mi senkit sem akarunk terítékre keríteni és személyében nem támadunk senkit. Lévnén régi jó szokásunk a tiszta elvi harc megvívása.

Ami a képviselő urnak ama eljárását illeti, hogy Szudy Elemér, a miniszterelnökség sajtófőnökét teszi felelőssé a támadásért, erre az a szerény megjegyzésünk, hogy a képviselő ur *ilyenformán saját nézetével jön ellenkezésbe*. Hiszen alig pár nappal ezelőtt a sajtóreform tárgyalása során ő és elvbarátai tiltakoztak legelőnkebben a sajtójogi felelősség kiterjesztése ellen és ime most alig pár nap múltán Hegymegi Kiss Pál ur *saját esetében ki akarja terjeszteni a sajtójogi felelősséget* egészen a miniszterelnökségi sajtófőnökig. Ami, azt hisszük, mégis csak egy kissé méltánytalan dolog volna. Egyébként megnyugtató a képviselő urat, hogy Szudy Elemér sajtófőnökhöz nekünk éppen annyi köziünk van, mint bármely más magyar lapnak és nem féljük a sajtófonok urat, hogy a képviselő ur fenyegetésétől megijed, mivel hogy ő is ugyanazt a választ adhatja az összeköttetésre vonatkozólag, mint mi.

Érthetetlen az is, hogy mért emlegeti a képviselő ur folyton azt a bizonyos kormányssajtó elnevezést velünk kapcsolatban. Egy ízben már, évekket ezelőtt a kormányzó-párt kebeléből kiküldtek egy bizottságot annak megálapítására, hogy a vállalat által kiadott újságok kormánylapok-e. — Most is ugyanaz, nemleges lenne az eredmény, mert mi nem kormányt és nem pártokat támogatunk, hanem igenis a legteljesebb mértékben és odaadással támogatjuk elvi alapon azt a nagy nemzetépítő munkát, melyet Bethlen miniszterelnök folytat, melyet még az ellenzéki képviselők is kénytelenek elismerni. — Miért volna mi kormányssajtó, mikor pl. a múlt évben is éppen Hegymegi Kiss Pál vette igénybe egyik miniszter támogatását a külsőségi kérdésekben velünk szemben, akiket most egyszerűen kormányssajtónak titulál.

És még csak egyet! Embervadászatot sohasem folytatunk és legutóbb is Hegymegi Kiss Pált nem személyében támadtuk hanem csupán politikai téren követett taktikáját kritizáltuk. Csak a diktatura nem tűri el az ellenvéleményt és nem tételezzük fel Hegymegi Kiss Pálról, hogy diktatórikus hajlamai lennének.

### Városi rendkívüli közgyűlés

A közigazgatási bírósághoz fordul panasszal a város egy belügyminiszteri rendelet ügyében.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután 4 órakor a városháza dísztermében dr. Hadházy Zsigmond elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésnek egyetlen tárgya volt, mégpedig a következő: Tanácsai előterjesztés a város Szervezeti Szabályrendeletének a napidijakra vonatkozó rendelkezése helyett új rendelkezés megálapítását kívánó belügyminiszteri leirat ellen a közigazgatási bírósághoz intézendő panasz tárgyában.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester terjesztette elő a tanács és a déli 1 órakor ülészet jog- és pénzügyi bizottság együttes javaslatát.

A szervezeti szabályrendeletnek 310. szakasza kimondja azt, hogy a városi tisztviselőket napidij és élelmezési illetmény címén a szállítás és fuvardíjon kívül megilletik a szakaszban felsorolt összegek. A közgyűlés úgy határozott, hogy ezek helyett az összegek helyett, melyek még koronában voltak beállítva, az állami tisztviselők részére a mindenkori kormányrendelet értelmében az illető fizetési osztályokra megállapított napidijak adandók. — természetesen most már pengőben. A közgyűlés azonban ennek a 310. szakasznak

további rendelkezéseit hatályban tartotta.

Most a belügyminiszter, amikor leiratot intézett, arra a közgyűlési határozatra, amellyel a város az 1927. évi V. tc. alapján az illetmény felülvizsgálat és rendezés ügyében intézkedett, akkor a miniszter kifogásolja ezt a 310. szakasz helyett kívánt rendelkezést és azt mondja, hogy oda azt a rendelkezést kell bevenni, amit ő kívánt.

Maga a miniszter is elismeri, hogy a törvény alapján kívánt illetmény felülvizsgálat és rendezés kérdéséhez nem tartozik a 310. szakaszhoz a rendelkezése. — És minthogy ez a 310. szakasz kormányhatóságilag jóváhagyott szabályrendelet, amennyiben későbbi törvényekkel ellentétben nem áll, nincs joga megváltoztatni, ennél fogva a miniszternek az a rendelkezése a törvénnyel ellentétes.

Ezért a polgármester ez ellen feliratot intézett és minthogy a törvény által előírt 6 nap alatt a felirat ellenére a miniszter nem vonta vissza rendeletét, a törvény értelmében most törvényhatósági bizottság panasszal él a közigazgatási bírósághoz.

### Félmillió pengő a debreceni laktanyák kijavítására

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután 5 órakor Zöld József főjegyző elnökle alatt ülést tartott.

Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok javaslatára

*általános helyesléssel tudomásul vette a bizottság, hogy a városi tanács a munkanélküli segélyt 1000 pengővel felemelte*

és azt már ki is osztatta és a bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy ezt a tanácsai intézkedést hagyja jóvá.

Dr. Vass Károly tanácsnok tett előterjesztést

*a laktanyák javítása tárgyában.*

A teljes jókarba hozásra és néhány létesítmény eszközésére 985.545 pengőre volna szükség. — 538.000 pengőt tesz ki az a munka, amelyet a legsürgősebben is feltétlenül el kell végezni.

A Pavillon laktanyára 168.000 pengő szükséges, ebből karbantásra 120.000, vízvezetékre és más létesítményre 48.000 pengő kell. A tüzérlaktanyánál 278.000, ebből 150.000 karbantartásra, vízvezetékre stb. 105.000 pengő szükséges. A vasbeton barakkokra 98.000 pengő, az új csapatkórházra 30.000 pengő, karbantartásra 20.000, vízvezetékre 10.000 eszék belőle. A lovassági laktanyánál a szükséglet 31.700, melyből vízvezetékre 26.000 pengőt fordítanak.

Dr. Vass Károly tanácsnok javaslatára szerint fedezetül szolgál a 3.400.000 dolláros kölcsönből kife-

lőlt 300.000 pengő, a múlt évről felhasználatlanul maradt 70.000 pengő és az esedékes lakbér, amelyet a laktanyákért a kinstár fizet, 70.000 pengő. Ezenkívül a hadbiztonság hajlandó még 100.000 pengőt fizetni a jövő költségvetési év terhére előlegképen.

Javasolja Vass Károly, hogy a közgyűlés bizza meg a tanácsot, hogy a hozandó közgyűlési határozatnak kormányhatósági jóváhagyása után

*a javítási munkálatokat nyilvános versenytárgyalás útján adják vállalatba.*

A kérdés körül kisebb vita fejlődött, melynek során Ary Lajos főszámvéző kijelentette, hogy az egész összegre nem látja a fedezetet biztosítva, mert a 100.000 pengős tételt itt nem lehet számításba venni.

Márk Endre javasolta, hogy adják vissza az ügyet a tanácsnak, hogy tisztázza ennek a 100.000 pengőnek a dolgát.

Freund Jenő, Schwartz Vilmos és Steinfeld István után Versényi Tibor szólalt fel és hangsúlyozta, hogy az ügyet nem szabad a tanácsnak visszaadni, hiszen a fedezet jórésze meg van, már régen megállapították a felhasználható összeget és a karbantartás is okvetlen szükséges.

*400.000 pengőig mindenesetre el kell menni.*

Ary Lajos hasonló értelemben szólalt fel, csak azt kérte, hogy javasolják, hogy a közgyűlés a több-

letre póthatott szavazzon meg. A jog- és pénzügyi bizottság ilyen értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek.

### Közérdekű levelek

Milyen lesz a külsőségi gyalogjáró.

Tekintetes Szerkesztőség! Kérem az alábbi pár soromat nagybecsű lapjában elhelyezni.

A lapok útján arról értesültem, hogy Debreczen város tanácsa tíz kilométer hosszú gyalogjárót akar ismételtelen készíttetni a külsőségekre. Ezzel kapcsolatban arra szeretném felhívni az illetékesek figyelmét, hogy az idén ne olyan gyalogjáróra költenék a pénzt, mint pl. tavaly is az Újvárosi utcán, most Pozsonyi uca. Mert hiszen azelőtt is volt sár a gyalogjárón, a kocsit járhatatlan voltáról nem is szólva, de tavaly nyár óta, hogy a gyalogjárót azzal a sárral fedték és slaggal megtöltötték azóta minden esős időben és most is a Kési olvadás után már is járhatatlan, így el lehet képzelni, hogy mi lesz itt később, ha a rendes olvadás is beáll — Ezeket az utcákat a sok anyag, munka és költség teljesen kárhavesztett, mert a gyalogjárók most is járhatatlanok. Ezeket szeretném az illetékesek figyelmébe ajánlani, mert ha már megteszik ezeket a nagy költségeket, akkor legalább legyen hasznuk belőle a külsőségi lakosoknak.

Maradtam teljes fizetettel a Szerkesztőségnek

Aláírás.

Kétszáz láda dinamit felrobbant.

Newyork, március 1. A Tritonia angol gőzös kétszáz láda dinamit-rakományt Buenaventura (Kolumbia) kikötőjében felrobbant. A robbanás elvágta a tenger alatti kábeleket és a távírói vonalakat. A hajó légénységének nagyrésze a robbanáskor a száraz földön tartózkodott. Eddig még nem lehet tudni, hogy hány emberélet vesztett el.

Az All-America kábeltársaság jelentése szerint a Buenaventuranál levő be repült gőzösn dinamit- és gazolín-rakomány volt. A légénység a robbanás előtt elhagyta a hajót, míg a kapitány és két tiszt a hajón maradt. Mind a hárman meghaltak és a hajó teljesen elpusztult. Tízet fogott egy szomszédban levő kirakodóhajó is, amely elégett. Magában a kikötőben az anyagi kár jelentéktelen.



**Reumás fájdalmak**  
gyakran Önnek is elviselhetetlenné teszik életét.  
Segítenek ezen az  
**Aspirin**  
tabletták

Ezek mindenkor fájdalomcsillapítólag hatnak, úgy hogy életkedve ismét visszatér.

Minden gyógyszerboltban kaphatók.

## A civilizált államok rangsora

egy angol író felfogása és összeállítása szerint.

Vannak fogalmaink, amelyek általában szerepelnek a gondolkodás véghetetlen síkjain, de pontosan meghatározva ennek ellenére sincsenek. Mi például kimerítő tartalma a civilizáció fogalmának? Melyik az a meghatározó vonás, amely az egyes államok civilizált voltát, illetve ennek a mérvét eldönti? Mit értünk, vagy kell értenünk ma e szó alatt?

Erre a sokat vitatott kérdésre vonatkozóan igen érdekes, sőt határozottan meglepő nézeteket fejtett ki most a londoni „Evening Standard” hasábján Stacy Aumonier, a neves angol író és publicista.

— A civilizáció szó eredeti jelentése az, amit egyszerűen a társadalom, — „városiasodásának” szoktunk mondani. Egy olyan ember számára, akinek valamely távolos vidéken maga termeli káposztáját és tenyészt állatait, a társadalmi problémák jóval egyszerűbbek, mint egy olyan ember számára, aki polgártársainak ezreivel él együtt. Utóbbi kénytelen mindig tömegfogalmakban gondolkodni. Más szóval tehát a civilizáció a tömegben élők művészete.

— Egy nép civilizáltságának mérvét manapság már nem a nagysága, hatalma, anyagi jóléte, vagy egyéni szellemisége, szerint ítéljük meg, helyesebben kellene megítélnünk, hanem polgárai közéleti magatartásának általános fejlettsége szerint. Ebből a szempontból azoknak a társadalmi mozgalmaknak, erkölcsitanításoknak és intézményeknek az összessége az irányadó, amelyek az emberi együttélés megnevelését célozzák. E tekintetben pedig a kisebb államok sok vonatkozásban felülmúlják a nagy államokat. A nagyhatalmak szemmel láthatólag fegyverkezésük, géptermelelőssük tökéletesítése és pénzüki szilárdasága alapján mérik haladásukat s emellett könnyen szemelől tévesztik azt a tényt, hogy a kisebb népek még nagyobb előmenetelt mutatnak fel a törvényeik, intézményeik és polgárai szellemének tökéletesítése terén. Ez utóbbi kritérium alapján Európa államait a következő három csoportba lehetne osztani:

Civilizált államok rangsorban: — Svédország, Dánia, Hollandia, Anglia, Norvégia, Magyarország, Svájc, Németország.

Félig civilizált államok: Franciaország, Belgium, Ausztria, Csehszlovákia, Barbár államok: Olaszország, Portugália, Spanyolország, a Balkán-országok, Törökország.

— Oroszországot kihagytam, mert ezek alig-alig tartoznak Európához. Különbösen is, hogyan lehetne osztályozni Oroszországot?

— Hogy Svédország a legcivilizáltabb ország, az kétségtelen. Dánia és Hollandia böles törvényeket és példás polgári pogokat élveznek. A német birodalom a napoleoni háborúk következtel alkotása, Annakelőtte paraszttalajok egy láncolatából tevődött össze, amelynek a civilizáció egy igen magas fokán állottak. Miután később kifejlő imperializmusának ürülete most elüünt, valószínűleg ismét nagy civilizációhatást fog gyakorolni Európára. Népe jellemes és értelmes. Szorgalmas és lelkes.

— Sokan csodálkozni fognak azon.

## Tudja meg minden háziasszony Porszívógépet kölcsönözhet!

hogymél napra 2.50, egész napra 4 pengőért

Soltész, Hatvan-u. 1. II. kapu. Telefon 12-59.

— Folytata eredeti érvelését Aumonier, — hogy Franciaországot a félig-civilizált államok közé sorolom. Intelligenciájuk és velük született tehetségeik minden értékessége mellett a franciák Európa leganyagiassabb gondolkodó népe. A milliómostól kezdve le a paraszti első gondolatunk a kuporgatás. A napoleoni háborúk óta az úgynevezett francia logika hiúsított meg minden kísérletet, amely Európa nemzetközi látókörének kiszélesítésére irányult. Ez a sajátos francia logika abban a hiedelemben csucosodik ki, hogy minden, ami nem Franciaország nagyobb diésőségét, meggazdagodását és biztonságát szolgálja, illogikus, észszerőtlen. Ez a beállítottság lehet nagyszerű, de nem civilizáció.

— Az utolsó csoport államai mind antiszociálisak. Elegendő végignézni egy bikaviadalt és ezalatt megfigyelni a közönséget, hogy felismerjük, hogy Spanyolország még mindig a tizenegyedik században él. Olaszország viszont fennállása óta örökösön a szélén állt valaminek. A civilizációtól azonban még messze van. Atöbbsiek alig számítanak.

— Nem számítok rá, hogy mindenki egyet fog érteni felfogásommal és összeállítással, — fejezi be nem mindennapi fejtegetéseit a civilizáció lényegéről a franciás nevű kiváló író, — ezért azt ajánlom, módosítsa kiki a maga meggyőződése szerint. Ez ugyanis a legjobb módja a nehéz viták kiküszöbölésének.

## Ékszereső az utcán

A menekülő betörők elszórták az ellopott ékszereket, amelyre az utca közönsége valósággal rávetette magát.

Budapestről jelentik: Pénteken este 6 óra után az egyik előkelő Rákóczi-úti ékszerész üzletbe, Vágó Simonnál, érdekes körülmények között tört be két fiatalember.

Felnyitották a redőnyt és kezdtek kirakni a kirakatokból az árut, mintha a bolt személyzetéhez tartoztak volna. Az utca közönsége gyanútlanul haladt el az üzlet előtt. Végre egy inas gyerek, aki ismerte az ékszerész-üzlet valamennyi alkalmazottját, lett figyelmes a nyugodtan dolgozó, vakmerő betörőkre.

Azonnal zajt csapott és az utca közönsége pár perc alatt összeröplődött. A két betörő a tolongásban könnyen

kereket oldott.

A tömeg üldözni kezdte, mire a két fiatal ember

kezdte eldobálni az ékszereket amelyek a boltból magukkal vitték. A közönség valósággal összeverekedett a földre szórt ékszerek felett

és így az ötletes betörőknek sikerült megmenekülni. — Az egyiket azonban később mégis elfogták a Baros-téren és átadták az őrszem rendőrnök, aki bevitte a központi ügyeletre.

Kiderült, hogy a fiatalember, a ki mindent bevallott, társával együtt már tíz hasonló betörést követett el. Büntérsá kézzrekerítésére minden intézkedés megtörtént.

## Ilyen jövedelmet kívánunk mindenkinek!

Egyik pesti újság közli a pesti bank és ipari vezérek jövedelmét.

— A bankvezérek közül a legnagyobb jövedelmet Klein Gyula vallotta be, aki egyik vezető igazgatója a Magyar Általános Hitelbanknak. Évi jövedelme 343.000 pengő, több, mint a tízszerese bármelyik miniszter évi fizetésének. — Chorin Ferenc, a Salgótarjáni Kőszénbánya vezérigazgatója 300 ezer pengőt mondhat évi jövedelmének. — A Magyar Általános Kőszénbánya vezérigazgatójának Vida Jenőnek az adóalapja 240 ezer pengő.

Kétszáz ezer pengőn felül van jövedelme még Weiss Fülöpnek, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökének, Biró Pálnak, a Rimanurány-Salgótarjáni Vasművek elnökének, Szeitovszky Tibor volt külügyminiszternek, a Hitelbank vezérigazgatójának, báró Madarassy-Beck Marcelnak, a Leszámitoló Bank elnökének, Szurday Róbertnek, a Magyar Pamutipar Részvénytársaság elnökének.

Megközelíti a kétszáz ezer pengőt — Salamon József és Miklós bankigazgatóknak az évi jövedelme is, míg Paupera Ferencnek, a Földhitelbank elnökének és

báró Kornfeld Pálnak, a Hitelbank ügyvezető igazgatójának a jövedelme túlhaladja a százezer pengőt.

A lista nemcsak azoknak a neve miatt érdekes, akik benne vannak, hanem azok miatt is, akik hiányzanak. Így nincsen benne például sem Krausz Simon, a legelső bankár, sem báró Kohner Adolf, az egyik legnagyobb magánbankház tulajdonosa, sem Feller Henrik, a Gyáripárosok Országos Szövetségének elnöke. — Hogy báró Weiss Jenő, a Weiss Manfréd-művek örököse hiányzik, az érthető, hiszen báró Csepel községben adózik. Hasonló okból maradt ki a budapesti nagyadózók listájából báró Wolffner Gyula is, aki cipő- és bőrgyárai után Újpesten fizet adót.

Elbájosodásnál, kőszénvívél és cukorbetegségeknel

a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserehátralmak gyógyító eljárásainak több kutatója állapította meg, hogy a Ferenc József víz-kúra nagyon szép eredményre vezet. Kapható gyógyszerertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## A méhraj

Ez a kis elbeszélés Georges Duhamel-nek, a most már világszerte elismert francia írónak a legújabb novellás kötetéből való, amelyet a legverszűnet tizedik évtordulójának alkalmából adott ki. Duhamel eredetileg orvos volt s minden írása valódi gyöngve az emberiségrető és lélekkutató irodalomnak. „Éjjeli vallomás” című regénye, amelyen Komor András fordított mesterien, a magyar könyvpiacra is nagy sikert ért el.

Ezerkilencszáztizenhétben, a háboru utolsó ószén történt. A pészfoltos Campagnében voltunk. Egy esenevész fa, amelyet összerágtak a fergek és már megsebzett az évszak, csalóka árnyékot terített deszka-viskónkra.

Amint egy délután, amelyet még megszipitott a nap, visszatértem a hajlékunkba, egy barna, bársnyos, borzasztó nagy, nyüzsgő gyümölcsöt vettem észre a fánk egyik ágán: egy méhrajt.

Legyek ujjongása, zsongó tevékenysége, vidám bátorsága, ti szép és üdvözítő erények, hová lettetek? Lemondásos tompultság, néma aggodalom, a fajta tragikus téltelenség rehezedett erre a fejesvett tömegre. Néha egy-egy munkanélküli munkás kivált a csoportból, félénk felderítést végzett a szomszédságban, aztán sietve visszatért társaihoz a szerencsétlenségbe.

Mit csináljunk a méhrajjal? Elmentünk tanácsot kérni egy szomszédos falu papjához, akinek volt néhány méhkasa.

— Oh, — mondta, — hát mit adhatnék neki a telen? Olyan szegények vagyunk.

Bele kelet törődnünk abba, hogy pusztulni hagyjuk a méhrajt. Hozzá voltunk szokva minden emberi nyomorúsághoz: az emberek fájdalma mindennapi színházunk volt; de az állatok kínja, szenvedése és kétségbeesése egészen új egészen remegő szájalmat keltett fásult szívünkben.

Elhunlt két-három éjszaka, ködös őszi éjszaka. Minden reggel szomorú szemmel mentünk megnézni a méheket, amelyeket legyőzött az éjjeli fagy. Az ág alatt szaporodtak a kis hullák, amelyeket gyorsan magába vett a föld és összekverte a humuszal. A barna és bársnyos gyümölcs óráról-órára apadt. A még életben maradtak lemondása folyton emlékeztetett bennünket a katonák, bajtársaink közönségre és szomorúsággal töltött el.

Egy reggel az ág már teljesen esupasz volt, megcsapkodta az eső, megrázta a szél. Az utolsó méhek is lehulltak. — A feláldozott raj meghalt, hogy az anyaméhkás életben maradjon és ellenállhasson a télnek.

Ez abban az időben volt, amikor már jeli voltak a háboru végének és a győzelemnek. És mi máris megértettük, hogy minden győzelemnek keserű melléke van...

(Ford. — Jean.)

A Nobile-expedició egyik résztvevője szerint Malmgreen társait mulasztások terhelik.

Prágából jelentik: Dr. Bohunek, a Nobile-expedició egyik résztvevője, pénteken érkezett meg Rómából, ahol a vizsgálóbizottság előtt jelent meg, amelyet Mussolini a expedició ügyeinek kivizsgálásával megbízott. Bohunek nyilatkozott a sajtó előtt és kijelentette, hogy Nobile eljárását fairnak tartja, de Malmgreen olasz társait nem tudja megérteni. Szerinte a két olasz katonatisztet vétkes mulasztások terhelik.

### Bált rendeztek és pezsgőt ittak a berlini koldusok

Berlinből jelentik: Berlinben a minap bált rendeztek a koldusok. Ne gondolja senki, hogy ezen a mulatságon a vendégek piszkosan és rongyokban jelentek meg. Ellenkezően, a táncosok — valamennyien hivatalos koldusok, — elegáns öltözetben forogtak a parketten. Előre kell bocsátanunk, hogy a táncmulatságot a legszigorubb titokban tartották és hívtatlannak nem volt szabad belépnie. A megjelenőket viszont a legszigorubb hallgatásra kötelezték. A titoktartás annyira ment, hogy még a szerződött zenészeknek — nagy létszámú zenekar működött a bálon, — valamint a fellépő művészeknek, kabarésztársaknak és énekeseknek is becsületszavukat kellett adni, hogy egy szót sem árulnak el abból, amit látnak. A rendőrségnek szabályszerűen bejelentették a bált, de a rendőrség is megőrzi a diszkreciót és az újságírók kérdézőkördésére csak azt felelte, hogy a bál valóban megtörtént, de közelebbi felvilágosítást nem adhat.

A berlini rendőrség, akárcsak a betörőket, a koldusokat is teljesjogú polgárok gyanánt kezeli, sőt — mint már többször rámutattunk lapunkban, — a közönséges halandókkal szemben, valami egészen különleges előzékenységet tanúsít irántuk. A berlini hivatalos koldusok az úgynevezett „Bettlengilde“ a koldus-céh kertében tömörülnek. Szabályszerű egyesület ez, amely tagdíjat szed a kötelekbe tartozóktól. A hivatalos koldulás ugyan is igen jövedelmező foglalkozás Berlinben. Nem egy öreg koldus van, aki tekintélyes vagyonnal rendelkezik. A gazdagok természetesen kisebbséget képeznek ebben a diszes társadalmi rendben, mert a többség mindjárt ki is adja azt, amit keres. A koldus-céh gyakorlati munkát végez. Nyilvántartja a jászivátságokról ismert lakosokat kiosztja tagjainak az egyes városrészeket és gondoskodik jutányos áron a foglalkozáshoz szükséges kellékekről, mint például tolókosikról, műkarról, mülábról és egyéb ilyen szélhámosági eszközökről.

Csak indiszkréciójának köszönhetjük, hogy egyet-mást mégis sikerült megtudnunk a koldusbálról. Informátorunkat persze nem árulhatjuk el, mert a koldus-céh nem ismer tréfát és a feleségökön kemény bosszút áll. A táncmulatságon semmi olyan feltűnő dolgot nem lehetett észlelni, amelyből a be nem avatott következtethetett volna a vendégek kilitére. Nem mind-egyik koldusnak volt frakkja és szmokingja, de kivétel nélkül mind egyik rendes sötét ruhában jelent meg és a hölgyeket is elegánsaknak lehet mondani. A legtöbben bort ittak, de sokan pezsgőztek. A táncmulatság a hajnali órákig tartott. A vendégek pompásan érezték magukat.

Elvégre nem szabad esodálkozni azon, hogy Berlinben ilyesmire történhetik. Ha a betörők rendőri engedéllyel mulatságokat rendezhetnek, miért ne tehetnék a koldusok, akik mindenestre ártatlanabb foglalkozást űznek? Van szervezetük, amely „becsületes“ munkát végez, hatóságai engedélyük van a koldulásra, miért ne jöhetnének tehát össze évenként egyszer-kétszer, hogy muzikaszónál, táncolás és pezsgőzés közben ápolják a kari szolidaritást?

### A keresztény gazdasági párt nem vállal közösséget Petrováccal

Budapestről jelentik: Az egységspárt elnöki tanácsa tegnap aként határozott, hogy megbizsa Pesthy Pál volt minisztert, hogy lépjen érintkezésbe a keresztény gazdasági párttal a helyzet tisztázása érdekében. Ertesülésünk szer-

int a gazdasági párt nagy többsége azon az állásponton van, hogy nem hajlandók vállalni az ódiomot Petrovác Gyula egyéni okciójáért és biztosítékot fognak nyújtani a jövőre nézve, hogy ilyen jelenségek ne fordulhassanak elő.

### Az erdélyi magyarság iskola-sérelmei

A román tanítók brutalitásuk mellett csak jelekkel érintkezhetnek a tanulókkal.

Kolozsvár, március 1. A magyar iskolásérelmek ügyében az iskola-fenntartó egyházak már hetekkel ez előtt átnyújtották memorandumukat a kormánynak, de a mai napig sem kaptak választ néhány hivatalos nyilatkozaton kívül. A halogatás folytán a magyar oktatásügy min- dig kritikusabbá válik.

Ma már például Csik megyében az a helyzet, hogy 22 székely falunak nincs magyar iskolája.

Már pedig ezekben a falvakban majdnem kivétel nélkül ezen felül van a magyar lakosság létszáma. — Ezekben a falvakban a székelység áldozatkészsége emelt ugyan magyar iskolát, de az iskolát az egyházak teherbíróképességének legyeny-

gülése, de még inkább a hivatalos politika nyomása következtében sora be kellett szüntetni.

Többet közülük egyszerű hatóságai rendelettel tiltottak be, másokat pedig úgy pusztítottak el, hogy növendékeiket a névvegyelemzés alapján átkényszerítették az állami iskolába.

A Csik megyei állami tanítók 90 százaléka regátheli, tehát ebben a legtisztább vármegyében a tanítók egyáltalán nem ismerik tanítványaik nyelvét. Ezek a tanítók brutalitásuk mellett csak jelekkel érintkeznek a tanulókkal, akiket kényszerítenek a román Himmusz elnevelésének betanulására, de írni-olvasni nem tudnak a tanulói.

### Lloyd George megindította a választási küzdelmet

London, március 1. Lloyd George ma a liberálisok 400 parlamenti jelöltje előtt elmondta programbeszédét a választási politikáról. Többek között ezeket fejtette ki: A most következő választások sok tekintetben legfontosabb választásai lesznek az országnak, mert az ország sorsa szempontjából fontos kérdéseket kell eldönteni. A konzervatív kormány kiábrándulást okozott barátainál és beigazolta ellenfeleinek legrosszabb aggodalmait. Majd Lloyd George ezután az egyes angol iparágak inséges helyzetét vázolta s kijelentette, hogy a munkanélküliség ma nagyobb, mint volt a konzervatív kormány hiva-

talbálpésekor. Chamberlain nemrégiben azt mondta — mondja Lloyd George, — hogy amikor átvette hivatalát, mindent kuszáltnak, homályosnak talált, most azonban, miután öt esztendőtt töltött a külügyi hivatalban, rendet, világosságot és biztosságot lát. Chamberlain jobban tenné, — jegyezte meg Lloyd George, — ha megtörölné monokliját és megegyszer maga körül tekintene. Nincs hát semmi sem, ami őt Délkeleturópában és Középeurópában az angol-francia paktum óta, a feszült hangulatu Egyesült Államokban nyugtalanítaná? A fegyverkezések egyre nagyobb méreteket öltenek.

### Aldozata temetésén vallott a gyilkos legény

Sajócségen titokzatos körülmények között meghalt Almási Ferenc. Holttestét a kutban találták meg. A gyanu fia, Almási Ferenc 25 éves gazdálkodó ellen irányult.

A vizsgálóbíró elrendelte, hogy hogy a boncoláshoz vezessék ki Almási Ferencet is. Almási Ferenc halásápadtan, reszketve állott meg édesanyja feldarabolt holtteste mellett.

— Miért gyilkolta meg az anyját? — kérdezte éles hangon a vizsgálóbíró.

— Nem! Nem! Nem vagyok gyilkos! — kiáltotta falteheren akadozva Almási Ferenc és a következő pillanatban ajultan esett össze.

Almási Ferencet most már egy perere sem tévesztette szem elől a csendőrség. Miután magához tért, újból és újból vallatásra fogták, de konokul tagadták.

Elvezették édesanyja temetésére is. És amikor a sírba eresztett koporsón mekkoppantak az első rögdarabok, Almási Ferenc a csendőrmesterhez hajolt és szinte megkönnyebülten sugta a fülebe:

— Örmester ur, én vagyok a gyilkos!

A csendőrszobában azután töredelmes beismerő vallomást tett és nyugalommal mondta el, hogyan végzett öreg édesanyjával és hogy dobta holttestét a kut fenekére. — Tettét azért követte el, mert az édesanyja nem akart neki pénzt adni, hiszen épen akkor jött vissza Miskolcra, ahol minden pénzét elitta.

### Kétszáz ezer dollár alapítvány - nátha gyógyítására

Honnan származik a nátha? Erre vonatkozólag legalább husz elmélet van. Hogyan kell gyógyítani? Erre vonatkozólag ismét van legalább is husz biztos és esalhatatlan módszer, de gyakorlatban egyik sem segít s ez az ártatlannak nevezett nyavalyva állandóan győtri a boldogtalan emberiséget.

Tehát miképp védekezzünk ellene? Ugy, mint más egyéb baj ellen, a melyet nem tudunk megorvosolni: ki kell nevezni — egy bizottságot.

Amerikából jön a hír, hogy tényleg kiküldtek egy bizottságot, melynek feladata a nátha tanulmányozása, a Chemical Foundation pedig 200.000 dollárt bocsátott a tudomá-

nyos buvárkodás céljára. Ha megállapítjuk ezt a nagy számot, valóban arra vagyunk kénytelenek gondolni, hogy a nátha sokkal komolyabb betegség, mint általában vélik.

E bizottság tagjai azt állítják, — hogy legalább 5 esztendőre van szük segítségük, míg a nátha pontos keletkezéséről és gyógyítási módjáról felvilágosítást adhatna nekünk. A nátha...  
.....

Kiírták a versenytárgyalást a debreceni csendőrkörületi székházának építésére.

A belügyminisztérium nyilvános versenytárgyalást hirdet Debreczenben, a Wesselényi- és Zrínyi-utca sarkán építendő m. kir. csendőrkörületi parancsnokság épületéhez szükséges összes munkák vállalatbaadására és pedig föld, kőműves, elhelyező, vasbeton, vas, ács, tetőfedő, bádogos, műközműszobrász, kőfaragó, borkouló, asztalos, lakatos, mázó, üveges, vízszonredőny, amerikai fölglyapadozat, kályhás, szobafestő, kárpitos, vízvezeték, csatornázási, villanyvilágítási, csengő- és villámhárítóberendezési munkákra. Ajánlatok az összesre vagy külön-külön munkanemekre is tehetőek. Zárt, írásbeli ajánlatok március 18-án déli 12 óráig nyújtandók be a belügyminisztérium csendőrségi osztályához (I. Uri-utca 53., I. em. 39.). Kírási művelet Gerlóczy Gedeon tervező-építész irodájában szerezhető meg (IV. Városház-u. 4.)

### Mozart-est a Városi Zenedében

Nívós és kedves kamarazeneestet rendezett a Városi Zenede tanáraitól alakult kamarazene-társaság a Zenedében. A kamarazene híveinek mindig eseményt jelent, mikor az illusztris kis társaság oul a pódiumra, hogy a kamarazene gyöngyszemeiből koszorút fűzzön a zeneművészet fájára.

Ezúttal Mozartnak három reprezentans darabját adták elő, sok szívvel és művésziileg kidolgozott formában. Sajó-lattal hallottuk, hogy a kamarazene-társaság egyik tagja: Csapó Margit, megbetegedett. Helyette a Violát dr. Sebestyén Lipót látta el, rutinos készséggel helyezkedve el az együttesben.

Az op. 15. zongoratrióban Szabó Emil ült a zongoránál, Szűcs Gyergely a hegedűt és Eisler Mihály a gordonkát játszotta. A B-dur vonósnegyvesben Buza Gábor a primabogédűt, dr. Zempléni Csanak Mária a második hegedűt, dr. Sebestyén Lipót a violát és Eisler a gordonkát interpretálta.

A műsor harmadik számában, a g-moll zongorakvartettben Kemény Viktória volt a zongorista, Zempléni a hegedűs, dr. Sebestyén a violás és Eisler a gordonkás.

Sajnáljuk, hogy helyszüke miatt nem térhetünk ki arra, hogy mind-egyikükkel egyéneként foglalkozunk, azonban az együttesekről azt állapítjuk meg, hogy minden darabban mindenki helyen volt és tudásával, művészi erejével hangszerének minden lehetőségét kiaknáta és az előadott darab minden szépségét fel előadta. Ami pedig a sikert illeszre hozta. Ami pedig a sikert illeti, az sem maradt el, mert a kiesde válogatott közönség bőven adozott tapsokkal. Mindig nagyra értékeltük azt a lelkes és odaadó szeretőt a muzsikának, amit a Zenedében igen sokszor volt alkalmunk tapasztalni s ezek a kamarazene-estek csak megerősítettek bennünket ebben.

Alkalmasabb időben — az abszormis időjárás tekintve — bizonyára nagyobb számú közönség fog gyönyörködni a pompás zeneszámokban, melyeknek nemesek művészi becsük nagyértékű, de nevelő hatásuk is jelentőségteljes.

## A sárrétudvari embervadászat a törvényszék előtt

A bíróság másfél évi börtönrre ítélte a merénylő vadászt.

A múlt év decemberében megdöbbentő eset híre verte fel a kis Sárrétudvar község csendjét. Az történt ugyanis, hogy egy vadászat után Nagy Sándor sárrétudvari földmives rálőtt barátjára: Kiss Ambrusra. Az érdekes eset előzményei a következők:

December 18-án nagy vadászatot rendeztek a sárrétudvari vadászok a község határában. Bőséges volt a vadászsákmány, a vadászok több mint száz nyullal megakodva tértek haza. — Szombati nap lévén, elhatározták, hogy a szerencsés vadászatot a községben fogják megünnepelni és kevés kivétellel be is vonultak az egyik kocsmaiba.

A kocsmaiba érve első dolguk volt, hogy szokás szerint fegyvereiket kiürítették. Elkerülte azonban a figyelmüket, hogy Nagy Sándor anélkül, hogy kivette volna a fegyveréből a töltényeket, a puskát rögtön a helyiségbe való belépése után a falhoz támasztotta.

Kiss Gyula vendéglős italt, kártyát hozott és megkezdődött a ferblőzés. Tíz filléres alapon játszottak. Kártyázás közben a játékosok között vita kerekedett; Kiss Ambrus földmives megjegyezte, hogy „Ne játszunk hazárd alapon, ne nyerjük el egymástól a pénzt”. Ez a kijelentés többek előtt — nem tudni mi okból — visszatetszést keltett és Nagy Sándor sietett kijelenteni, hogy „Ne jártasd a szádat, ugyis az lesz, amit én akarok!”.

Az utóbbi kijelentésből természetesen vita kerekedett. Nagy és Kiss egyre hevesebben vitákoztak, végül is tettlegességre kerültek a sor. Ütlegelni kezdték egymást.

majd Nagy hirtelen felkapta a falhoz támasztott puskáját és rálőtt társára. Kiss Ambrus véres fejjel támogett az asztalhoz, majd mielőtt még barátai közbevetették volna magukat, felkapott egy szék és rettenetes erővel Nagy Sándor fejéhez vágta.

Most már a vadászok közbevetették magukat és megakadályozták a vérontást. Az elszenvedett sérlések következtében Kiss Ambrus két hónapig, Nagy Sándor pedig három hétig állott orvosi kezelés alatt.

A vadászat epilógusa természetesen a törvényszék előtt játszódott le. Mindkét vadász ellen bünvádi eljárás indult, — még pedig Nagy ellen szándékos emberölés kísérlet, Kiss ellen pedig súlyos testisérítés büntete miatt. Az ügy tegnap került a debreceni törvényszéknek dr. Jeny Sándor tanácselnök elnöke alatt működő tanácsa elé.

Mindkét vádlott beismerő vallomással megerősítette a fentebb leírt tényállást. Töredelmesen beismerték a bűnüket. — A kihallgatott tanúk, elsősorban Madar Lajos, vallomásaikkal megerősítették a tényállást. Elmondották a tanúk, hogy mikor a veszekedés már tettlegességgé fajult, Nagy elküldte magát, hogy „A halál fia vagy!” és rögtön ezután rálőtt a fegyverrel.

A perbeszéd elhangzása után a bíróság Nagy Sándort szándékos emberölés büntetettének kísérletében mondta ki bűnösnek és másfél évi börtönrre ítélte. Enyhítő körülményként mérlegelte a törvény-

szék ittasságát, valamint a szóváltás közben felhevült kedélyállapotát. — Kiss Ambrust a bíróság az ellene emelt vád alól felmentette,

## Ötszázezer dolláros kártérítési per egy Leonardo de Vinci-kép miatt

Newyork, febr. 27. Amerika művészi köreiből feszült érdeklődéssel várják annak a pernek kimenetelét, — amelyet Mrs. Andree Hahn, az ismert milliárdosnő indított Sir Joseph Duveen előkelő angol kritikus ellen 500 ezer dollár kártérítés erejéig. — Mrs. Hahn ugyanis ajándékba kapott egy Leonardo da Vinci képet, amelynek címe „La belle Ferronière”, Sir Joseph Duveen egy interjúban kijelentette, hogy a kép hamisítvány, legjobb esetben másolat, minthogy annak eredetije a Louvreban van. Mrs. Hahn később 500 ezer dollárért el akarta adni a képet, a vásár azonban Sir Joseph kritikáján meghiusult.

Mrs. Hahn ügyvédei megállapították, hogy a Louvre katalógusa és a múzeum birtokában lévő kép között lényeges eltérés van. A katalógusban az 1752. évből származó adatok szerint a képen ábrá-

zolt nyakán ruhája kivágását csipke díszíti.

Ez a csipkedísz a Louvre birtokában lévő képről hiányzik, így tehát nem lehet az eredeti. A beperelt szakértő arra hivatkozott, hogy ez a csipkedarab arról a képről is hiányzik, amely az amerikai milliárdosnő teremtésként, tehát szintén nem felel meg a katalógusnak. — Most elhatározták, hogy a röntgenvizsgálattal állapítják meg, melyik képen végeztek az idők folyamán restaurációs munkát, amely közben esetleg a csipkedísz is elfedték. A bíróság csak a vizsgálat lefolytatása után tud ítéletet hozni. — Mi történik azonban, ha kiderül, hogy mindkét képen megvan a döntő csipkedísz?

Mrs. Hahn már nagy fogadásokat is kötött győzelmére és így most már kétszeres érdeklődéssel várja mindenki az ügy eldőlését.

zei összeeggtt arcára szoritva, sikoltozva rohant a szobába, ahol eszméletlenül est össze.

Az egyik szemévilágát kimarta a vitriol.

A szobában tartózkodó rokon a rémülettel szinte megbénultan, percekig tehetetlenül meredt a kínok között eszméletlenül vonagló asszonyra, azután rohant orvosért. Karner Gyula dr. részesítette a szerencsétlen asszonyt első orvosi segélyben, azután intézkedésére a mentők este 10 óra felé az Erzsébet kórházba szállították. A szerencsétlen asszony arcát, vállát, nyakát teljesen összeégette és az egyik szemévilágát teljesen kimarta a vitriol, míg a másik szemét talán sikerül megmenteni.

Ki volt a merénylő?

A rettenetes merénylet háttérében valószínű hogy szerelmi féltékenység rejtezik. A vetélytársnő elvakult gyűlöletében követte el tettét. Az a tény, hogy a hóban kis női hócipő nyomokat fedeztek fel a detektívek arra enged következtetni, hogy a tettes nem alacsony társadalmi osztályból való, bár maga a vitriol csak a nagyon kis intelligenciájú nők bosszueszköze szokott lenni. A rendőrség széleskörű nyomozást indított az elvetemült merénylő kézrekerítésére és értesüléseink szerint valószínű, hogy rövidesen sikerül letartóztatni.

Egy nő volt a merénylő. Déiben Orosz István rendőrkapitány

## Vitriolos merénylet egy nyíregyházi tisztviselő ellen

Nyíregyházáról jelentik: Tegnap este 8 órakor a Selyem utca 30. szám alatt lakó özvegy Pataky Kálmáné pénzügyi tisztviselőt ismeretlen merénylő maró folyadékkal szembeötlötte. A szerencsétlen nő arcát, nyakát, vállát teljesen összeégette a maró folyadék és az egyik szemévilágát is elvesztette. A borzalmas merénylet részleteiről munkatársunk a következőket jelenti:

Nyissa ki az ajtót, sürgős ügyben beszélni akarok önnek!

A Selyem utca 30. sz. alatt, kis házban lakott Pataky Kálmáné tisztviselőnő, édesanyjával és elhalt férjének unokaöccsével. Tegnap este 8 óra felé együtt beszélgettek a szobában, amikor az utcai ablakon valaki kopogtatott. A kopogtatásra Pataky Kálmáné kiszökött a csukott ablakon keresztül, hogy ki van odakint.

— Nyissa ki az ajtót — sürgős ügyben beszélni akarok önnek, — felelte egy női hang.

A mit sem sejtő asszony erre az udvarra nyíló konyhaajtót kinyitotta, hogy a késői látogatót beengedje. Abban a pillanatban azonban, amint feltárta az ajtót, a sötétben rejtőzködő merénylő, valószínűleg vitriollal, szembeötlötte.

„Segítség, megvakulok!”

A maró folyadék az arcára fröcsesent a szerencsétlen asszonynak és mint izzó vas, égette szemét.

— Segítség, megvakulok! — kiáltotta irtózatos fájdalomában és ke-

## Akar Ön szép kenyeret

kalácsot, rétest, tortát és tésztát?

Ugy vásároljon Galambos-féle

## törökszentmihályi liszteket

a Deutsch-féle fűszerizetekben.

Alapított 1864. évben.

Telefon 2-78, 2-79, 6-62

tány kihallgatta az időközben eszméletre tért özv. Pataky Kálmáné, aki azonban csak annyit tudott mondani, hogy a merénylő egy nő volt. Az orvosi vélemény szerint Pataky-né állapota súlyos. Sérülése 20 napon túl gyógyul. A rendőrségen most ki fogják hallgatni azt a férfit, aki a merénylő idején a lakásban tartózkodott s akinek minden bizonnyal közelebbi felvilágosítást kell tudni adnia arról a sötét háttérű ügyről.

## Ma este lesz a Protestáns bál

A ma este megtartandó Protestáns Bál iránt már hetek óta megnyilvánult óriási érdeklődés a tegnapi nap folyamán tetőpontját érte el. A közönség valóságos megrohamozta a bálirodát. Bár a bál megkezdése előtt a Bikában négy pénztár fog működni, azonban a rendezőség mégis el akarja kerülni a tolongást és ezért kéri a közönséget, hogy jegyeiket lehetőleg még a mai nap folyamán váltsák meg a Ferenc József-ut 26. számú I. emelet alatt lévő bálirodában annál is inkább, mert ha a jegykészlet elfogy, nem nyomtatnak utána. A páholyjegyek már minő elfogytak.

A Bika összes termei, éttermei és kávéházi helyiségei ma este a bálon résztvevők részére lesznek fenntartva. Még így is nehéz lesz a vendégek igényeit kielégíteni, hiszen már eddig is 1400 személyre foglaltak le asztalokat a szupé idejére.

A rendező-bizottság elnöksége tegnap tisztelgő látogatásokat tett a hatóságok fejeinél és mindenütt azt a felvilágosítást kapták, hogy mindegyik hatóság vezetőjével az élén hatalmas számban fogja magát a bálon képviselgetni. — Nagy számban jönnek el a bábra a tisztikar tagjai is. De nemcsak Debrecenből, hanem az ország minden részéből jelentették be érkezésüket az előkelő vendégek, úgy hogy a mai bál országos jellegű lesz. A rádió tegnap négy alkalommal hívta fel a nagyközönség figyelmét a bálra.

A rendezőség tisztelettel kéri a közönséget, hogy este fél tíz óra mindenki foglalja el a helyét. —

## Tégla, tetőcserep

bármily mennyiségben jutányos áron kapható Balogh és Vértess téglaüzemben. — Telefon: 5-18. Megrendelhető: Miklós utca 29. szám alatt

## Vezélyben

van az egész épület, ha a vízvezeték rossz tehát ha

a

aját érdekeit szem előtt tartja úgy telefonáljon sürgősen a 917-nek, hogy a

## háza

vízvezeték berendezését hozza rendbe. — Fűző Miklós vízvezeték szerelő mester Debrecen, Csapó utca 3. sz.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

### MUSOR:

Szombaton féláru tisztviselő-est: Házibarád. Szemes vigjáték.  
Vasárnap délután fél 4-kor: **Eltörött a hegedűm.**  
Vasárnap este bérletszűnet: **Párisi divat.** Operett bemutató.  
Hétfő A) bérlet: Párisi divat.  
Kedd B) bérlet: Párisi divat.  
Szerda C) bérlet: Párisi divat.  
Csütörtök D) bérlet: Párisi.  
Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: **Chicago hercegnő.**  
Csütörtök délután 3-kor zóna-előadás: **Borosa Amerikában.**

### Április 13. és 14-én lesz a színházi olimpiász

Mint ismeretes, a szegedi színház elfogadta a debreceni színház kihívását a művészi, illetőleg színházi párbajra. — A debreceni színház az eddigi tervek szerint április 13-án és 14-én megy át Szegedre teljes személyzettel és ott szombaton este a „Tábornok”-ot, vasárnap délután az „Eltörött a hegedűm”, este pedig az „Utolsó Verebely lányt” játssza el a társulat. — Ugyanakkor Debrecenben a szegedi színház tagjai játszanak ugyanebben a darabokban.

### A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma délután 4 órakor a Fővárosi Gyermekszínpad vendégszereplése a Csokonai színházban.  
Futótűzként terjedt el a városban az a hír, hogy a

### Fővárosi gyermekszínpad

tegnapi előadása milyen szórakoztató, kedves, nívós volt! A kis 3-7 éves gyermekművészek, élükön a

debreceni származású Csigány Rózsa és Rosszesont Ferkót személyesítő Bayer Elike felléptével, mulatságos volt és fergeteges tapsokra ragadta a nézőtérben ülő kicsinyeket! Gyermek számára valóságos élmény, ha részt vehetnek a mai délutáni, 4 órakor kezdődő gyermek-előadásban. Siessenek jegyet váltani mindazok, akik tegnap bármely ok miatt nem jöhettek a Csokonai színházban szereplő Fővárosi Gyermekszínpad előadására! Mérsékelt árak!  
Ma, szombaton este, féláru tisztviselő-est keretében:

### Házibarád

Kacagó-est lesz ma a Csokonai színházban!

Halasi Mariska brilliáns komikaszerepében lép fel ma, mint elárulótónő. Felekyl Klári pedig a női főszerepben mutat be pazar alakítást. A három férfi főszerepben Thuróczy, Lázár Tihamér és mint após: Szigeti Jenő lépnek fel, de hálás szerepeket játszanak: Tamás, Sugár, Misoga is. — Jegyelővétel egész napon át!

Holnap délután fél 4-kor Kovács Terussal:

### Eltörött a hegedűm

Holnap, vasárnap este, bérletszűnetben, először:

### Párisi divat

Friczi kreációk, az Ecker, Klein és Sugár, valamint a Komlós Géza cég tavaszi újdonságai a

### Párisi divat

első felvonásában! Antók, Unger együttes fellépése. Mindkettő elegáns, új ruhákban! Unger művészi kivitelű pizsamáját Varga Ilona iparművész tervezte és festette. Berger Sári varrta!

Timár Ilia és Ferenczy Marian vállalva küzdenek a sikerért. Mindketten pazar tolettjeikkel fogják el-

### kápráztatni a publikumot!

Remete fővárosi nívóju rendezése, Csanak karnagy zenei vezetése, Misoga újszerű, mulatságos alakítása és Sugár Mihállyal lejtett Zoro-Huru jelenete, Ferenczy Marian és Misoga táncal garantálják a nagy sikert!  
Jövő héten minden nap színpadon kerül:

### Párisi divat

P. Nagy Zoltán, a Városi Zenede közszeretében álló igazgatója jubileuma alkalmából Timár Ilia a

### Párisi divat

III. felvonásában elénekli a kiváló zeneszerző „Miért” című gyönyörű műdalát, melynek pompás szövege Fényes Jenő tollát dicséri. A népszerűsége számot tartó műdal hang szerelését Szathmáry Endre karnagy végezte művészién.

### Meteor mozgó műsora:

Meteorban szombaton és vasárnap: Két napig! „Az elsodort ember.” Világattrakció! Emil Jannings főszereplésével. És a fényes kísérő műsor. Előadások szombaton 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel állandóan! Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

Bámulatos hatású arszépfítő szer a

### Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolított szep-  
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy téglár ára ————— 1P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1P

Kapható:

### Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárában  
Debrecen, a Színház mellett.

### MOZGÓSZINHÁZAK MÜSORA:

#### Vigszínház:

Vasárnapig.

#### Közkívánatra! Prolongálva!

A magyar múlt szépsége és a magyar jövő reménye!

#### A MAGYAR RAPSZÓDIA

Múlt idők képe 8 felvonásban.

Tisztviselő és kedvezményes jegyek az összes előadásokra érvényesek!

Az előadások cigány- és katonazene kísérettel. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

Péntektől jön: Pola Negri és Lukács Pál szereplésével: A színész nérelmei.

# TAVASZI ÚJDONSÁGOK nagy választékban

DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI- ÉS  
FIURUHA ÁRUHAZÁBAN A

## MAGYAR RUHAIPAR-NÁL

BIKA-KÖZVETLEN A  
SZÁLLO ÉPÜLETÉBEN

# EGÉSZ HETI RÁDIOMŰSOR

## Szombattól-szombatig

### SZOMBAT, MÁRCIUS 2.

BUDAPEST. 9.15: Gramofonhangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Dr. Szalay László novellái, Felolvassa Baróthy József, az Uj Színház tagja. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. — 17.10: A Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas Edit S. M. alapító főnöknő, orsz. elnök felolvasása. — 17.40: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. Vezényel Bor Dezső karnagy. — 18.40: Debreceni Gyu. felolvasása. — 19.15: Operatőrlőadás a Studióból. „A hamburgi menyasszony”. Operett három felvonásban. Pekár Gyula „A kölcsönkért kastély” című vígjátékából írta Kulinyi Ernő. Zenéjét szerezte Vincze Zsigmond. Rendezi Lóránth Vilmos, a Városi Színház rendezője. Vezényel Polgár Tibor karnagy. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. — Utána: A Britannia nagyszállóból Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 17.55: Kamarazene. Közreműködik: Lola Rubinstein zongoraművész. — 19.20: M. Gardi hangversenyének dal-estje. — 19.50: Edmund Eysler „Bruder Straubinger” operettjének előadása. Utána: Esti hangverseny.

BERLIN. 17: Délutáni hangverseny. — 20: Jean Gilbert-est. Hangverseny és ének a szerző műveiből.

BERN. 16: Délutáni hangverseny. — 17: Szórakoztató zene. — 22: Esti hangverseny közvetítése a Kursaalból. — 22.35: Táncczene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 16.45: Hűség zenekari hangverseny. — 20.30: Zenekari hangverseny. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése.

FRANKFURT. 10.35: Délutáni hangverseny Smetana műveiből.

HAMBURG. 16.30: Zenei slágerek hangversenye.

KASSA. 20.50: Smetana-est, zenekari hangverseny, L. Jakubček hangversenyének közreműködésével.

KÖNIGSBERG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: F. Smetana „Die verkaufte Braut” c. vígjátékának előadása. — 23: Táncczene.

LEIPZIG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Mozart: „Don Juan” c. operájának előadása. — 22.05: Táncczene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 13.30: Délutáni hangverseny. — 20: M. Zverinova operaénekes népdalokat énekel. — 20.30: Zenekari hangverseny.

RÓMA. 19: Rádió-trió. — 17.30: Délutáni hangverseny. — 20.35: A pénzügyőri zenekar hangversenye. Utána A. Manzini „Vendere L'Anima A Diavolo” c. vígjátékának közvetítése.

STUTTGART. 15: Délutáni hangverseny. — 16.30: Táncczene. — 22.15: Szórakoztató zene. — 23.30: Táncczene.

### VASÁRNAP, MÁRCIUS 3.

BUDAPEST. 9: Újsághírek, kozmetika. — 10: Egyházi zene és szentbeszéd a Belvárosi plébániatemplomból. Szentbeszédet mond: Hévey Gyula érseki helynöki titkár. — 11.20: Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu-téri templomból. Prédikál Novák Rezső ajkai lelkész. Énekszámok az új Du-

nántúli énekeskönyv szerint 194. és 184. — 12.30: Pontos időjelzés és időjárásjelentés. Utána: Szimfonikus zenekari hangverseny. Vezényel: Ungér Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. (Mendelssohn-hangverseny. Közreműködnek Pálffy Mária operaénekes és Rátkay Vera zongoraművész. — 15.30: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Wellmann Oszkár dr., állatorvosi főiskolai nyilv. rendes tanár: „Az idej budapesti országos mezőgazdasági kiállítás és vásár. — 16: Rádió Szabad Egyetem. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.15: Másfélóra könnyű zene. Zenekari hangverseny. Vezényel Polgár Tibor karnagy. — 21.15: Pontos időjelzés, sport- és ügétversenyeredmények. Utána: A Bachmann-tró hangversenye a Dunapalota nagyszállóból.

BÉCS. 12.20: A „Wiener Sängerknaben” dalárda hangversenye. — 11: Délelőtti hangverseny. — 15.45: Délutáni hangverseny. — 18.05: Kamarazene. — 19.30: J. Brahms: Ein Deutsches Requiem miséjének közvetítése. Szóló, vegyeskar és zenekar. — 21.30: Népszerű hangverseny.

BERLIN. 9: Vasárnapi ájtatosság közvetítése. — 11: Carl Schurz-emlékülennepély közvetítése. — 13.15: Sakklecke. — 41.30: Mezőgazdasági előadás. — 15.30: Meseóra. — 16: Turisztikai előadás. — 16.30: Szórakoztató zene. — 18: Időszervi kérdések. — 19: Érdekes tudnivalók az óráról. — 20: Vidám-est. — 21: Balor népdalok, éneklő a Gessinger testvérpár. — 21.30: A színesztről. — Utána: est híradó, sportjelentések, ezt követően táncczene.

BERN. 13.05: Déli hangverseny. — 15.30: Délutáni hangverseny közvetítése a Kursaalból. — 20: Rolf Gunold „Das pochende Herz” hangjáték. — 20.35: Zenekari hangverseny. — 22.15: Templomi hangverseny. — 22.15: Szórakoztató hangverseny.

BRÜNN. 12: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 19.05: Esti hangverseny. — 20.40: Kamarazene. — 21: Zenekari hangverseny. — 22.20: Étermi zene közvetítése.

KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 19.10: Darkó István író magyaryelvű előadása: A bibliofil. — 20.10: Esti hangverseny, közreműködik Harka Busová operaénekes. — 20.55: Zenekari hangverseny.

KATTOWITZ. 12.10: Hangverseny. — 18: Népszerű hangverseny. — 20.20: Népszerű hangverseny. — 22.30: Táncczene.

KÖLN. 13: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.10: Lehár Ferenc „A vig özvegy” operettjének előadása. — 23: Táncczene.

KÖNIGSBERG. 11.30: Táncczene. — 13: Szórakoztató zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 19: Könnyű zene. — 20.45: Zenekari hangverseny. — 22.30: Táncczene.

LEIPZIG. 8.30: Orgonahangverseny. — 14.30: Gramofonzene. — 15.30: Vidám dalok. — 17: Délutáni hangverseny. — 20: Walthar Böhme „Das Abendmahl” misztériumának előadása. — 22.30: Táncczene.

PRÁGA. 11: Délelőtti hangverseny. — 12: Déli harangszó. — 12.05: Déli hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. Karl Hruska operaénekes és Valja Petrova hangversenyének közreműködésével. — 21: Régi cseh zene. — 22.20: Étermi zene közvetítése.

RÓMA. 11: Közvetítés a Dante-házból. A Cesaro előadása. — 13: Rádió-trió. — 17: Szórakoztató zene. —

20.45: Puccini „La Fanciulla Del West” (A nyugati leánya) c. operájának közvetítése.

STUTTGART. 12: Collegium-zene a XVII—XVIII. századból. Utána gramofonzene. — 16.15: Délutáni hangverseny. Operarészletek. — 19.30: Mandolinhangverseny. — 20.30: Offenbach „Nr. 66” operettjének előadása. — 22: Zenekari hangverseny. Francia operarészletek.

ZÁGRAB. 11.30: Délelőtti zene. — 17: Táncczene. — 19.30: Közvetítés Bécsből Brahms „Ein Deutsches Requiem”. — 21.40: Könnyű zene.

### HÉTFŐ, MÁRCIUS 4.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködnek Orosz Julia (ének), F. Takács Alice (hegedű) és Pongrácz László zongora. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: „Asszonyok tanácsadója”. (Aránvi Mária előadása.) — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. — 17.10: Gombos F. Albin előadása: „Kronikás történetek”. — 17.30: A Zeneművészeti Főiskola hegedűművész-képző növendékeinek hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. — 19.30: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 20.30: Zenei történeti előadás: „A zene története világtörténeti és kulturális történelmi megvilágításban”. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Utána: Gramofonhangverseny.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny Ilse Miehler énekesnő közreműködésével. — 20.05: Esti hangverseny Erika Rokovta énekesnő közreműködésével. — 20.30: Hangversenyközvetítés Prágából. Utána: Zenekari hangverseny.

BERLIN. 11: Gramofonzene. — 16.30: Zenekari hangverseny Paganini emlékére. — 19.30: Zenei előadás. — 20.30: Zenekari közvetítés Prágából.

BERN. 12.50: Gramofonhangverseny. — 17: Szórakoztató zene. — 18.15: Gramofonzene. — 20: Mozart-est.

BRÜNN. 12: Déli hírek. — 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Szórakoztató zene. — 17: Dalok és áriák. — 19.05: „Der Frühling kommt, der Frühling kommt”. Zenei szkecs.

KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 17: Szórakoztató zene. — 20.10: Gramofonhangverseny. — 20.55: Táncczene.

KATTOWITZ. 12.10: Gramofonhangverseny. — 16: Gramofonzene. — 17.55: Népszerű hangverseny. — 22.30: Táncczene.

KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 23: Kávéházi zene.

KÖNIGSBERG. 11.30: Gramofonhangverseny. — 16: Gramofonzene. — 17.55: Népszerű hangverseny. — 22.30: Táncczene.

LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.05: Esti hangverseny. — 20.30: A humor a dalban. Hangverseny. — 22.30: Szórakoztató zene.

PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.30: Zenekari hangverseny, Wilhelm Zitek ber-

lini operaénekes közreműködésével. — 22.20: Gramofonhangverseny.

RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17: Filharmonikus hangverseny. — 20.45: Könnyű zene és G. Adami „Gli Orazi E Pancrazi” c. vígjátékának közvetítése.

STUTTGART. 10.30: Gramofonhangverseny. — 16.15: Délutáni hangverseny. — 20.15: Mozart-est. „Szókratész a szerályból” operának az előadása.

ZÁGRAB. 13.15: Gramofonzene. — 17.30: Hangversenyközvetítés az Európa-moziból.

### KEDD, MÁRCIUS 5.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. I. honvédelmi vezényel zenekarának hangversenye. Vezényel Fricssay Richárd zeneügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Gramofonhangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 15.30: Tündérvásár meseóra. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Séták a Nemzeti Múzeumban, Varju Elemér, a Magyar Nemzeti Múzeum Történelmi Osztálya igazgatójának előadása: „Látogatás a Nemzeti Múzeum Történelmi Osztályában”. — 17.30: Lelkes Nándor József előadása: „A régi Felvidék költészete”. Közreműködik: Láng Jolán hangversenyének, Lugossy István tárogatóművész és 30-ik Rác Laci cigányzenekarával. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 18.30: „Mit üzen a rádió?” — 19.20: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és szereplőinek közlése. — 19.30: A m. kir. Operaház „A tenor” előadása. Vígopera 3 felvonásban, Német szövegűt a „Bürger Schippel” c. vígjáték nyomán írta Góth Ernő. Zenéjét szerezte: Dohnányi Ernő. Fordította Harsányi Zsolt. Vebényi Rékai Nándor. Rendezte Márkus László. — 22: Pontos időjelzés és hírek.

BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 16: Délutáni hangverseny. Lambert Haselbrunner énekes közreműködésével. — 20.05: Mozart: „Zaide” operájának előadása. Utána: Esti hangverseny.

BERLIN. 11: Gramofonzene. — 16.30: Szórakoztató hangverseny. — 20: Leo Fall „Der liebe Augustin” c. operettjének közvetítése a Városi Színházból.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Esti hangverseny. — 20: Régi biünni fuvószene. — 21: Zenekari hangverseny közvetítése.

KASSA. 12: Déli harangszó. — 12.15: Gramofonzene. — 17.10: Délutáni hangverseny. — 20.10: Kamarazene. — 21.15: Esti hangverseny.

KATTOWITZ. 17.55: Délutáni hangverseny. — 19.20: Operatőrlőadás közvetítése Posenből.

KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Rossini: „A sevillai borbély” című operájának előadása.

KÖNIGSBERG. 11.30: Gramofonhangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.45: Esti hangverseny. Közreműködik: Henry Marteau. — 22.15: Táncczene.

LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 15.15: Délutáni zene. — 16.30: Vidám szimfonikus zene. — 20: Tarka zene.

PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli hangverseny. — 20: Szórakoztató zene és ének. — 21: Zenekari hangverseny, Mária Engel operaéne-

keső közreműködésével. — 22.20: Étermi zene közvetítése.  
**RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: P. Mascagni: „Le Marchere“ c. operájának közvetítése.**  
**STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — 16.35: Délutáni hangverseny. Operettzene. — 20.15: Zenekari hangverseny. „Huldigungen“. Utána szórakoztató zene.**  
**ZÁGRÁB. 13.15: Gramofonzene. — 17: Délutáni hangverseny.**

## SZERDA, MÁRCIUS 6.

**BUDAPEST. A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Kurina Simi és cigány zenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 15.30: A „Magyar Rádió Ujság“ Morse-tanfolyama. — 16.10: Az Országos Magyar Cserkész Szövetség előadása: Faragó Ede. orsz. vezetőtiszti: „Cserkészélet nyáron“. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Dr. Zeller Viktor természettudományi előadása: „A hó, jég és a gleccserek világa“. — 17.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekari hangversenye. Vezényel Berg Ottó karnagy. — 18.45: Rádióamatőrposta. — 19.35: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) — 20.10: Venczel Béla, a m. kir. Operaház művésze operaszt. Zongorán kísér Berg Ottó. — 20.45: Pontos időjelzés, hírek. — 21: Egyfelvonásosok és dalok. Rendezi: Hegedűs Tibor, a Víg-színház rendezője. A dalokat Polgár Tibor (zongora) és Kurina Simi és cigányzenekara kíséri. — 23: Időjárásjelentés. Utána: Rigó Janesi és cigányzenekari hangversenye az Enke-kávéházból.**

**BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 16: Délutáni hangverseny. Maria Söldner Melchner énekesnő közreműködésével. — 21: H. Hofmannsthal: „Der Tor und der Tod“ színművének előadása. — Utána könnyű zene.**

**BERLIN. 11: Gramofonhangverseny. — 15.30: A ma női problémái. — 20: Magyar zene. Közreműködnek: Noiret Irén (szoprán), Balti Géza (tenor). Kísér: Géczy Barnabás zenekara, a zongoránál Karácsonyi István.**

**BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 17.45: Németnyelvű dalok, áriák G. Verdi „Aida“ c. operából. — 18.55: Operaelőadás közvetítése Prágából.**

**KASSA. 12: Déli harangszó. — 17.10: Gramofonzene. — 20.10: L. Singer kamarazene. — 20.35: A házzenekar hangversenye.**

**KATTOWITZ. 16: Gramofonhangverseny. — 17.55: Délutáni hangverseny. — 20.30: Esti hangverseny. — 22.30: Táncczene.**

**KÖLN. 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. — 23: Táncczene.**

**KÖNIGSBERG. 11.30: Gramofonhangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Közvetítés Berlinből. Magyar zene. Közreműködnek Ilse de Noiret, Sigismund Polinski, Géczy Barnabás zenekara és Karácsonyi István.**

**LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. — 21: Kamarazene. — 23.30: Gramofonzene.**

**PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli zenekari hangverseny. — 19: Ünneplő közvetítése a prágai nemzeti Színházból Masaryk elnök születésnapja előestéjén.**

**RÓMA. 15: Rádió-trió. — 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: Egy**

opera közvetítése a Studióból.  
**STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — 12: Táncczene. — 19.15: Délutáni hangverseny. — 20: Else Geutner Fischer énekesnő és Franz Nölker énekes hangversenye. Utána: Hírek.**  
**ZÁGRÁB. 13.15: Gramofonzene. — 17.30: Népszerű délutáni hangverseny. — 20: Operai közvetítés.**

## CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 7.

**BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Horvátovics Berta (ének), Kadicfalvy Éva (gordonka) és Zeitinger Jenő (zongora). — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Rádió Szabad Egyetem. E hangverseny szünetében. kb. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. — 17.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Szabó Lajos, a Dina-Tiszaközi Kamara-főtitkára: „A pillangós takarmány-növények szerepe a homoktalajok feljavításában“. — 17.40: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. — 18.50: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson). — 19.30: Gyorsírási tanfolyam (Szabey Géza). — 20.10: Versek. Elmondja: Majorné-Papp Mariska. — 20.30: Stefanai I. kamaraművész zongorahangversenye a Zeneművészeti Főiskolából. — 22.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és ügőversenyeredmények. — 22.50: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekari hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy.**

**BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 16.10: Délutáni hangverseny. — 20.05: Schubert—Berté: „Három a kislány“ c. operettjének előadása.**

**BERLIN. 11: Gramofonhangverseny. — 16.50: Zilzer Ibolyka hegedűhangversenye. — 20: Ermanno Wolff-Ferrari „Das Himmelskleid“ c. zenés legendájának közvetítése a Studióból.**

**BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 17: Cseh népdalok. — 20.05: Esti hangverseny. — 20.45: „Der Frühling ist vor der Tür“, zenés szkeccs. — 21: Operettzene.**

**KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 17.10: Szórakoztató zene. — 20.10: Esti hangverseny I. Oláh kamarazenekes közreműködésével. — 20.55: A „Bella“ dalegylet hangversenye. — 21.30: A házzenekar hangversenye.**

**KATTOWITZ. 17.55: Délutáni hangverseny. — 23.15: Esti hangverseny. — 22.30: Táncczene.**

**KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.55: Phonohangverseny. — 20: Halhatatlan hangok. Gramofonhangverseny Carusolemezekkel. — 20.45: B. Shaw Candida című misztériumának előadása. — 23: Táncczene.**

**KÖNIGSBERG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.45: Leoncavalló „Der Bajazzo“ című operájának előadása.**  
**LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.15: Anton Dvorák „Die Dichtschädel“ operájának előadása.**

**PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Szórakoztató zene. — 19.05: Könnyű esti zene. — 21: Slavko Popov gordonkaművész hangversenye zenekari kísérettel. — 22.20: Gramofonzene.**

**RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: A „római kvartett“ hangversenye. Utána G. Verdi „Requiem“ jének közvetítése.**

**STUTTGART. 10.30: Gramofonzene.**

**— 16.35: Délutáni hangverseny. Operarészletek Wagner, Gounoud és Puccini műveiből. — 20: Kamarazene. — 20.45: B. Shaw: „Candida“ misztériumának előadása. — 23: Kávéházi zene.**

**ZÁGRÁB. 13.15: Gramofonzene. — 16: Balahajkahangverseny. — 19.30: A cseh filharmonikusok hangversenyének közvetítése Prágából. — 21.45: Könnyű esti zene.**

## PÉNTEK, MÁRCIUS 8.

**BUDAPEST. 9.15: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A Temesváry—Kerpely-trió hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Marházy Miklós előadása: „A vidéki színészetről“. — 17.40: Gramofonhangverseny. — 18.40: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) — 19.25: Egyfelvonásos és költemények. — 20.30: Hangverseny. Közreműködnek: Gerő Margit, a Városi Színház operazenekezője és Laurisán Lajos, a m. kir. Operaház művésze. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.45: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.**

**BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 16: Délutáni hangverseny. — 17.20: A. Krajeff kamarazene, a szofiai opera tagjának hangversenye. — 19.35: Willy Burmeister hegedűhangversenye. Utána: Zenekari hangverseny.**

**BERLIN. 11: Gramofonhangverseny. 17: Szórakoztató zene. — 20.30: Szimfonikus hangverseny közvetítése a Zene akadémiából.**

**BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19.35: A házzenekar hangversenye. — 20: Fuvola- és hárfaszóló zenekari kísérettel. — 20.30: V. Pistelák tanár zongorahangversenye. Közreműködik Prybitkov operazenekező. — 21: Zenekari hangverseny. — 22.20: Kávéházi zene közvetítése.**

**KASSA. 12.15: Gramofonhangverseny. — 17.10: Szórakoztató zene. — 20.10: Orgonahangverseny énekkel. — 21.15: A házzenekar hangversenye.**

**KATTOWITZ. 16: Gramofonhangverseny. — 17.55: Népszerű hangverseny. — 20.15: Szimfonikus hangverseny.**

**KÖLN. 10.15: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 22: Szórakoztató zene. — 22.25: Közvetítés a dortmundi westfalei csarnokból.**

**KÖNIGSBERG. 11.30: Gramofonhangverseny. — 16.50: Délutáni hangverseny. — 20.35: Orgonahangverseny. — 22.15: Esti hangverseny.**

**LEIPZIG. 12: Gramofonzene. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Zongorahangverseny. — 22.20: Táncczene.**

**PRÁGA. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli hangverseny. — 16.25: Kamarazene. — 19.05: Népdalok, éneklő H. Thain operazenekező. — 20: Szórakoztató zene. — 21: Zenekari hangverseny. — 22.20: Kávéházi zene közvetítése.**

**RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Zenekari hangverseny.**

**STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — 16.15: Délutáni hangverseny. orosz zene. — 18: Gramofonhangverseny. — 19.45: „Indien“ hangjáték. Utána: A torokgyulladás, groteszk játék.**

## SZOMBAT, MÁRCIUS 9.

**BUDAPEST. 9.15: Gramofonhangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködnek: Beer Olga (ének) és Fehér Ilonka (hegedű). — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Buda László felolvasása: „Napi jeremiádák“. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: A Magyar Rádió Ujság főlőrája. — 17.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny). Vezényel: Berg Ottó karnagy. — 19: A keringő története. — 20: Színmű előadása a Studióból. „Csongor és Tünde“ Színmű öt felvonásban. Irta: Vörösmarty Mihály. Zenéjét szerzelte: Weiner Leó. Rendezi: Odry Árpád. Nemzeti Színház örökös tagja, a Studió főrendezője. Vezényel: Polgár Tibor. Az előadás szünetjében kb. — 21.15: Pontos időjelzés, hírek. — 22.15: Időjárásjelentés. Utána: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 23.16: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich nagykávéházból.**

**BÉCS. 11: Délelőtti hangverseny. — 15.15: Külföldi zenei remekművek. — 19.25: Kamarazene. — 20.30: E. Skurawy: „Egy mosónőből Schwendernél“ zenés farsangi tréfa.**

**Berlin. 11: Gramofonhangverseny. — 16.30: Szórakoztató hangverseny. — 19: Angol és amerikai zene. — 20: Tarka-est: előadás, zenekari hangverseny, karénekek, majd — 0.30-ig: Dajos Béla és tánczenekarának hangversenye.**

**BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Szórakoztató zene. — 21: Rádió kabaré. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése.**

**KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 18.30: Gramofonhangverseny. — 19.10: A. Plescejev: „Gute nacht, Herr Oberst“ című bohózatának közvetítése a Studióból. — 20.10: Hegedűhangverseny. — 20.35: Táncczene.**

**KATTOWITZ. 12.10: Gramofonhangverseny. — 16: Gramofonzene. — 20.30: Operettelőadás közvetítése Varsóból. — 22.30: Táncczene.**

**KÖLN. 10.10: Gramofonzene. — 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 15.40: Rádiótechnikai előadás. — 20: Vidám-est. — 24: Táncczene.**

**KÖNIGSBERG. 11.50: Gramofonhangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.50: Zenekari hangverseny. — 23: Táncczene.**

**LEIPZIG. 12: Gramofonhangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 19: Heuberger: „Der Opernball“ című operettjének előadása. — 22.30: Táncczene.**

**PRÁGA. 11.15: Gramofonhangverseny. — 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Fuvószekari hangverseny. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése. — 23: Harangszó.**

**RÓMA. 13: Rádió-trió. — 17.30: Olasz zene. Zenekari hangverseny csobollo-kísérettel. — 20.45: A fináczenekar hangversenye.**

**STUTTGART. 10.30: Gramofonzene. — 15: Mozart hangverseny. — 16.35: Délutáni hangverseny. Táncczene. — 21.30: Rádiókabaré. — 22.45: Táncczene. — 24: Katonazene. Utána: Amerikai állomások kísérteli közvetítése.**

**ZÁGRÁB. 13.15: Gramofonzene. — 17.30: Táncczene. — 20.35: Esti hangverseny. Közreműködik: Zlata Glovčič énekesnő. — 22.10: Táncczene.**

**ZÜRICH. 16: Délutáni hangverseny. — 17.15: Kéziharmonikahangverseny. — 17.55: Gramofonhangverseny. — 19: Harangjáték. — 19.17: Ernst Schlottdalokat énekel. — 22.10: Gramofonzene.**

## A NAP HIREI

### József főherceg elismerése Láng és Bozzaynak az Arany Bika étterem bér önének

Szép elismerésben részesült a Láng és Bozzay cég, a Bika-étterem és kávéház bérlettel. József főherceg szárnysegédje útján legteljesebb magas megelégedését fejezte ki nekik abból az alkalomból kifolyólag, hogy a főherceg családjával együtt a debreceni jogszabály idején a Bika-szállóban szállva meg, az étteremben a legkörülbírtabb figyelemben és kiszolgálásban részesültek.

Láng Imre és Bozzay Lajos, mióta a Bika-étterem és kávéház bérletét átvették, Debrecen legszélesebb rétegeinek elismerését vívták ki és ezt a jó véleményt erősíti meg most a magas helyről jött elismerő irat. Meg lehet állapítani, hogy a Bika-étterem és kávéház fővárosi nivót ért el Láng Imre és Bozzay Lajos cég tulajdonosok vezetése alatt és méltán illeszkednek be a fejlődő Debrecenbe, ez által is növelve a város jó hírét az itt megforduló előkelő idegenek között.

Alább közöljük a főherceg szárnysegédjétől érkezett levelet: József főherceg tábornagy ur ö királyi fensége szárnysegédje.

Nagyságos

Láng és Bozzay uraknak  
Debrecen, Bika-étterem.

Van szerencsém tisztelettel közölni, hogy József főherceg tábornagy ur ö kir. fensége engem megbizni méltóztatott, miszerint a fenséges családnak Debrecenben történt tartózkodása alkalmával a Bika-szálló éttermében felszolgált vacsorájával kapcsolatos tevékenységükért ö királyi fensége magas megelégedését nagybecsű tudomásukra hozza.

Fogadják kérem őszinte tiszteletem kifejezését

Budapest, 1929 február 25.

vitéz Tanító Béla,  
ny. kir. őrnagy.

— Istentisztelet rend a református templomokban, vasárnap, márc. 3-án. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedűs Kálmán, délelőtt 11 órakor dr. Révész I. délután 5 órakor Bagdy Dániel. — Kossuth uccai templomban délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentisztelet Bagdy Dániel, délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar Zoltán. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Koleszváry Kiss László délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispótlály templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Nagy Sándor. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Szokody Gyula. — Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. — Csapókertben délután 3 órakor vallásos ünnepély. — Nyúlásbarakkban délelőtt 10 órakor Tantó Sándor. — Fancsikán Vajda László. — Belsőhat és Felekháza Siposs Imre. — Vagongyárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.

— Egyetemi istentisztelet vasárnap délelőtt fél 12 órakor a Kollégium Oratóriumában, dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár hirdeti az Igét.

## Dr Révész Imre előadása az új hitvédelmi kátéről

A Kálvinisták Templom Egyesületének Hitvédelmi szakosztálya dr. Balla Bertalan elnöklésével tegnap este a Kollégium dísztermében megtartotta rendes havi gyűlését. Szép számú és intelligens közönség vett részt a gyűlésen, amelyen dr. Révész Imre lelkipásztor az általa szerkesztett hitvédelmi kátéről tartott előadást. Az új hitvédelmi káté most van nyomás alatt és néhány nap múlva hatvan, hetven oldalas formában megjelenik a Csapó uccai egyházrész támogatásával. Először azoknak a számára, akik belépnek más egyházból a református egyházba és azoknak, akiknek hitbeli jártasságuk erősítésére szolgál bent a református egyházban. A több szakaszra, illetve fejezetre osztott káté nemcsak a római

katholikus egyházzal szemben való védekezésre, hanem a szektákkal szemben is erőt nyújt azoknak, akik védeni akarják a maguk elhivatottságával egyházukat. A káté ismertetése mindvégig lekötötte a hallgatóságnak a figyelmét és a gyűlés végén dr. Balla Bertalan úgy a munka megírásáért, mint az egyházrész javára történő anyagi támogatásért hálás köszönetét fejezte ki előadónak. A gyűlés elején és végén Siposs Imre templomegyesületi titkár mondott háladáó imádságot. A jövő pénteken, március 8-án a vallásos szakszoport tart összejövetelt, melyen dr. Varga Jenő okl. lelkes tanítóképzőintézet-i tanár folytatja előadását, mely egyszermind befejezése is sorozatának.

— Az evangélikus templomban folyó hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet tart, utána az urvacsoport kiszolgálata, dében fél 1 órakor levante, folyó hó 6-án, szerdán délután 6 órakor a börtönistentisztelet végzi Rapos Viktor ev. lelkes.

— A csapókerti református egyházi körzetben, folyó hó 3-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezünk, az istentisztelet keretében. Műsorunk a következő: Imádkozik Forró Imre th., prédikál: Gerda Sándor, szaval: Oravik Kornélia theologusné, felolvás: Szabó Géza th., énekel: Szabó Etelka úrné, tan, jel. hegedűn kíséri Szabó Pál th., szaval: Mauks László th., befejezési imádkozik: Gerda Sándor th. Az ünnepélyt pontosan délután 3 órakor kezdjük. Körzet vezetősége.

— A debreceni Egységes Párt 21. sz. körzeti bizottsága, körzeti hivatalos helyiségében: Czibere Bálint, „Sárga esikő” vendéglője, Böszörményi-út 49 szám alatt, 1929. évi március hó 3. napján, délután 4 órakor értekezletet tart, melyre a tagokat és az érdekelteket tisztelettel meghívja tekintettel a tárgy fontosságára a megjelenését kérjük. Hazafias üdvözléssel Körzeti elnökség.

— A debreceni Kertészek Asztaltársasága, folyó hó 3-án, délelőtt 11 órakor tartja meg összejövetelét, az „Angol Királynőben” P. Gulyás E.

— Ruzitska Lajos előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, viteltképekkel. A Kollégium dísztermében, ma szombaton, 1929. március hó 2-án, délután 5 órakor Ruzitska Lajos okl. közéleti mérnök, Máv. felügyelő tartja meg, „A vasúti felépítmény fejlődése és annak műszaki újdonságai” című, 2 órási előadásának első és második óráját, számtalan érdekes viteltképek kíséretében. Az előadás célja, hogy népszerűsítse a műszaki munkákat és felkeltse a közönség érdeklődését ebben az irányban is. Epen ezért az előadás nemcsak szakembereknek szól, hanem a művelt nagy közönségnek is, amely élvezi a modern vasúti technikai fejlettségének előnyeit. Ruzitska előadásában meghalljuk élvezetes formában, röviden a felépítmény egész történetét, a sínpálya kifejlődését Magyarországon, részletesen és szép képekkel illusztrálva a vasúti felépítmény terén bevezetett újításokat. Az előadásnak több debreceni vonatkozású részlete is lesz. Dr. Beznák Aladár a modern gázházuról tartott előadásában meggyőzően rámutatott arra, hogy a győzelem a jól berendezett vasúttól függ elsősorban. Ruzitska előadása pedig épen ezt a modern vasúti technikát mutatja be nekünk, amely technika a jövőben háboru győzelmének záloga.

— A Debreceni Hétfői Ujságot házhöz kézbesítik.

## Kassaiharangszó

Acs Tivadar debreceni kereskedő és lelkes rádiamatőr a napokban érdekes felfedezést csinált. Egyik este hét óra felé rádió mellé ült és keresgélni kezdett. Nem sokára aztán érdekes harangjátékra lett figyelmes. Megfigyelte a hullámhossz mérőt és megállapította, hogy az a hullámhossz van bekapcsolva, melyen Kassa szokta a leadásokat végezni. Pillanatok alatt mint jó kassainak a könnyű csillant meg a szemében, mert ahogy megpróbította a felfedező készüléket, jól ismert, hogy a kassai leadó este hét órakor a kassai dóm esti harangozását közvetíti. Másnap este ugyancsak hét órakor újra bekapcsolta Kassát és jól kivette, hogy a csehiek a budapesti stúdió mintájára este hét órakor a kassai dóm Rákóczi harangjának harangozását közvetítik. Ugyanúgy, ahogy a pesti stúdió közvetíti a déli harangozást. Azóta Acs Tivadar minden este hét órakor hallgatja könnyes szemmel a kassai harangozást, ahol most másokat hív az esti harangszó imára. De viszont a kassaiok messze szép városuktól, külföldre hazájukból, itt Magyarországon is gyönyörködhetnek a dóm harangjainak kongásában. Milyen is ez a rádió.

— Ma lesz az utolsó jelmezes táncestély a Korona díszteremben, reggel 5 óráig.

— Hétfőn fejezi be dr. Gärtner István a klímáról szóló előadását. Dr. Gärtner István egyetemi tanárság, hétfőn, március hó 4-én, délután hat órakor a Kollégium dísztermében fejezi be a klímáról hirdetett előadását. Előadásának ebben a harmadik órájában dr. Gärtner István témájának leghatásosabb részét tárja fel a nagyközönség előtt, t. i. azt az érdekes és sorsdöntő hatást, amelyet az egyes klímák gyakoroltak az emberiség kifejlődésére. Az emberiség történetének és fejlődésének menetére talán semmi sem volt olyan nagy hatással, mint a klíma. Az egyes embertípusok a klíma befolyása alatt lettek olyanok, mint amilyeneknek a néprajza mutatja őket. Tudjuk, hogy az északi népek komor, sötét, ködös lelkivilága, a déliek élénk színes fantáziája, amely különbséget a skót ballada és spanyol románc mutatnak be legjobban, mint a klíma hatása. — Dr. Gärtner István előadásának további részében az acclimatisatio lehetőségéről fog szólni. Tudjuk, hogy ez is az a probléma, amely közelebbről érint mindnyájunkat. Vajjon milyen sors vár arra az emberre, akit a sors kiver szülőföldjéről, megszokott környezetéből és más klíma hatásának teszt ki. Megbí-e az ilyen organizmus küzdeni az új klímával, tud-e hozzá alkalmazkodni vagy sem, s ha igen milyen mértékben? Ezek az acclimatisatio lehetőségei. Illusztris előadónk végül azt a nagy kérdést érinti, hogy milyen mértékben befolyásolja a nap, valamint a hold periodikus változása az ember életét. A hold befolyására nézve annyi mende-monda szállt elő, amit az emberi fantázia létrehozott már, hogy a tudnivaló művelt ember örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy erről a problémáról egy olyan szakavatott egyéntől kapjon tudományos felvilágosítást, mint dr. Gärtner István, az egyetem közegészségtani intézetének tanárságé.

ÖN

sem fog tudni máshol venni

Harisnyát csak Havasnál

Bádo os ucca 1.

1 pár egyönyörű selyem harisnya la . . . P. 4.—  
1 pár ugyanaz áttükközve . . . P. 4.9)

A tavaszi újdonságok  
kötöttárakban és ruhaselymekben  
már megérkeztek.

A Havas-névre nagyon kérem ügyelni.

## Gyászrovat

Sárándi Sándor, volt községi tisztviselő 40 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 2-án délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Hami Józsefné szül. Rajna Mária, 71 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 2-án délután fél 5 órakor lesz a Szent Anna utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Kalmár Imrike 5 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 2-án délután 2 órakor lesz. Wolafka-telep Dömsödi utca 80. számú háztól, a református egyház szertartása szerint, a Váradi utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.



Nyomorenyhítő akciónkra tegnap N. N. egy kényeret adományozott. Az akció során Barna József, Téglaevő-beli lakosnak 2 pengőt juttattunk.

Máv. nyugdíjas „Kansz tagok”! Március hó 3-ra hirdetett választmányi ülésünket 19-én fogjuk megtartani. Az elnökség.

Elnapellák a Tökés-ügy főtárgyalását. Már hírt adtunk arról, hogy a Tökés Vince és társai elleni ügy legutóbbi tárgyalását Serly Jenő tanácselnök betegesen vezette. Mint értesülünk Serly tanácselnökön most már annyira erőt vett az influenza, hogy orvosos tanácsára kénytelen volt lefeküdni s jelenleg erős lázzal az ágyát óri. Eppen ezért a bíróság bizonytalan időre elnapolta a Tökés-ügy fő-tárgyalását.

Schaff János tanácskölésében a Korona díszteremben, az új táncanfolyam, 4-én, hétfőn veszi kezdetét.

Leányok-bálja a Bozzai-telepen. Mint minden évben, úgy az idén is a telepi leányok megtartják a szokás-hoz híven báljukat, mely 1929. márc hó 9-én, (szombaton) este 8 órai kezdettel lesz a Kovács Pál Bozzai-telep Dévai uca 11. szám alatt, az „Öreg tanjához” címzett vendéglő külön nagytermében. A bál sikerén nagy-számú leány rendezőség működik. Rövidebb tudósítás a falragaszokon.

Működnek a padlásoltványok. Földes Vilmosné postafelügyelő neje, feljelentést tett a rendőrségen ismeret-ten tettes ellen, aki a nagymosás után a padlásra szárítás végett felvitt ruhaneműket alaposan megdézsmálta és párnahajakat, asztalkendőket, férfi-ingeket lopott el, amelyekben H. E. monogram van. A rendőrség meg-indította a nyomozást a vakmerő pad-lásoltvány után.

A Mansz. választmányi taggyűlése. A Mansz. debreceni csoportja folyó hó 7-én, csütörtökön délután három-negyed 5 órai kezdettel Széchenyi u. otthonában, választmányi s taggyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatát a napok-ban közölni fogjuk. Tagjainkat ez-úton hívjuk meg s kérjük, hogy men-től nagyobb számban megjelenni szí-veskedjenek. Érdeklődőket szívesen lát az elnökség.

## Az elhullott gabonaszemek vezettek egy sir-hant-hoz, ahol a betörők elrejtették a zsákmányt

Parfangos módon végrehajtott betörés ügyében egészen különös módon derített világosságot a deb-receni rendőrség. Szilágyi György né és Bakó Jánosné. Wekerle sor 2. szám alatti lakosok feljelentést tettek ismeretlen tettesek ellen, akik kárakra betörést követtek el. A betörők, akik egészen bizonyo-san ismerősök voltak a helyzetet-vel, így jutottak be a házba, hogy a deszkakerítést a kapu mellett felfeszítették és a kaput így kiinyi-tották, azután pedig a kamra aj-tót rendes kulccsal felnyitották.

Szilágyiné kamarájából több zsák, búzát, Bakónétól pedig szappant, zsákokat és ruhane-műveket vittek el.

A nyomozó detektívek alaposan körülmézték a helyszínen, amiből megállapították, hogy csak a ház-ban ismerős egyének követhették el a betörést, mert olyan időben mentek, este 10 óra körül, amikor tudták, hogy a háziak nem zavar-hatják őket. A kapuhoz ugyan nem volt kulcsuk, de a kamarákat sa-

ját kulcsokkal nyitották ki. A ház előtt az egyik detektív észre-vette, hogy

buzaszemek vannak a földön elhullatva. A buzaszemek után indultak el és a nyom a közel-levő Váradi uca-i temetőbe ve-zetett. A fagyos talajon jól fel-lehető fedezni az elhullajtott buzaszemeket s a nyom tény-leg az egyik sírnál eredmény-re is vezetett. A sír mellett ugyanis régi elszáradt koszo-rukat halmoztak fel a betörők és alá eldugták a zsákmányu-kat. Együtt volt minden, a bu-zászsákok, a sok szappan és a többi holmi.

A betörők ugylátszik, nem szá-mították rá, hogy a zsákmányukat felfedezhetik és nyugalmasabb idő-ben el akarták szállítani a sirhan-terjek alól.

Ilyenformán Szilágyiné és Bakó né kára megtört. de a vakmerő betörők még nem kerültek meg és a rendőrség a legmagyobb eréllyel folytatja a nyomozást kézrekeríté-sük iránt.

Balász Árpád magyar nótacstje, március hó 16-án. Helyárak 80 fillér-től 4 pengőig. Jegyek már válthatók Antalffy könyvkereskedésében. Telef. 612. szám.

x Bélyeggyűjtők figyelmébe. Bélyeg-duplikátimait kataloguson jóval alul áruba bocsátom, kisebb sorozatokban, csomagokban 20 fillérért. Bélyeg-ragasztók megérkeztek, aranytöltö-tollak 4 pengő, prima minőség. — Springen papir- és foteszaküzletében.

## Milodin

poudert

a fiatal nők is örömmel hasz-nálják, nem feltűnő, 1 dob. 80 fillér.

Eljegyzések. Az állami anya-könyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be Joó Imre—Pfeilmayer Erzsébet. Uj-vári József—Rácsai Erzsébet. Pataki Ferenc—Tóth Róza. Kányási István—Csarnai Julia.

A Tiszántúli Ipar és Kereskede-lem, a Tiszántúli egyetlen közgazda-sági hetilapja, rendkívül érdekes új számában foglalkozik az ipar és keres-kelem legégetőbb kérdéseivel, kü-lönösen a Társadalombiztosítással, s részletesen ismerteti Kállay Tibor nagy figyelmet érdemlő szolnoki elő-adását, közli az összes tiszántúli ver-senyttárgyalási, pályázati, szállítási hirdetményeket, az összes munka-alkalmakat, kereseti lehetőségeket, s pénzügyi, közgazdasági eseménye-ket, kényszerregyezségi híreket stb. — Nélkülözhetetlen ez a lap minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozó-nak, pénzügyesnek, üzletembernek stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskede-lem szerkesztősége és kiadóhivatala, Debrecen, Piac uca 81. szám. Olvas-sák az egész Tiszántúlt. — Kisiparosok-nak, kiskereskedőknek, nagy ked-vezmények! Minden előfizetőjének díjtalanul ad felvilágosítást minden szakkérdésben.

## Csak egy mosolyt

Elháríthatatlan akadály.

Hány esztendeje van még hátra ba-rátom? — kérdi az egyik fegyentől a miniszter, aki meglátogatta a fegy-házat.

— Azt nem lehet tudni kegyelmes uram, — felelt a rab.

— Hogy-hogy?

— Csak úgy, hogy életfogytiglaurt vagyok elítélve.

Gyermekszáj.

A tiz évi fegyházra ftelt rab kífia, kistestvérkéit olvasva, így kiált fel: „Jé, hogy fog örülni a papa, ha haza-jön a börtönből és meglátja, hogy már ilyen sokan vagyunk a család-ban”.

Kárba veszett.

Egy öreg csavargó, akit éppen most tartóztatott le a rendőr, magá-ban beszél:

— Rémes. Pont ma vágattam le a hajam a borbélynál. Odabent ingyen elvégezték volna!

Unitárius istentisztelet. Vasárnap, március hó 3-án, délelőtt 10 órakor a Hatvan uca-i unitárius templomban istentisztelet lesz. Prédikál József Miklós püspöki vicarius.

Eljegyzés. Rády Rózsát eljegyezte Mándi András dr. kir. közjegyző-helyettes Mezőkúdesben.

Öngyilkos lett egy szamosmegyei földbirtokos, akit tönkretett a román agrárreform. Szamosújvárról jelentik: Némethy Kálmán kékesi földbirtokos, aki Szamosmegye legtekintélyesebb földbirtokosai közé tartozott, tegnap nyomora miatt föbelötte magát a vá-ros parkjában és meghalt. Tettét az agrárreform miatt hajította végre, — amely hajdani nagy birtokából alig száz hold erdőt és néhány hold szántó földet hagyott neki. Marosvásárhelyt Nemes Mór ügyvéd, régi erdélyi csalá-d leszarmazottja, szintén öngyilkos lett, mivel ügyvédi irodája annyira rosszul ment, hogy a napi szükség-leiteit nem tudta előteremteni.

## Milodin

arckenőcs

már 50 fillérért is mindenütt beszerezhető.

A Kereskedők és Utazók Egyesü-lete értesíti tagjait és k. vendégeit, hogy a szokásos szombat esti össze-jöveteleket továbbra is minden alk-alommal megtartja. Vigálmibizottság.

Teaestély az Ipartestület dísz-teremében. A debreceni Iparos Ifjusá-gi Önközpököre ma, szombaton este 8 órai kezdettel az Ipartestület dísz-teremében teaestélyt rendez. Ezen tea-estélyen városunk iparostársadalmá-nak színe-java szokott egymásnak találkozni adni. A mai teaestély i-lyennek ígérkezik és az előjelekből ítélve nagyszámú közönség fogja meg-tölteni az ipartestületi dísztermet. A tea-estélyt egyébként bájos úrlányok fog-ják felszolgálni. Zenéről az iparos-ifjuság agilis vizsgálmi bizottsága gon-doskodik. Belépődíj nincs, csak a tea-jegy megváltása kötelező.

Rendezőség.

— **Ingyenes franciaországi útazás az amerikai hadlövögyeknek.** — Washingtonból jelentik, hogy az amerikai parlament törvényt fogadott el, amely ingyenes franciaországi útazást tesz lehetővé minden hadlövögyeknek s olyan anyának, akiknek fia a francia harctéren estek el. Ezek a nők államköltségen tehetnek meg egy záránokutat hozzátartozóiknak a nyugvóhelyére, vagy a harcterekre.

— **A kifutófiu negyven pengője.** — Kovács Ferenc, Nagy József debreceni fűszerkereskedő kifutója, pénteken a rábizott 40 pengőt a Piac uccán elhagyta. A pénz elvesztését bejelentették a rendőrségnek. A rendőrség a megtalálót felhívja, hogy az összeget adja be a rendőrség I. emelet 65. sz. szobájába.

— **Kultur- és zeneestély.** Hírt adtunk már arról a kultur- és zeneestélyről, melyet Grünhut Henrik vallásánár rendez, a zenede dísztermében, folyó hó 3-án, vasárnap este 8 órakor, — amelyen a városunkban élő kiváló zeneszerzőnek Brück Emilnek egy-néhány dala is bemutatásra kerül. Az estélynek, mely az előjelekből ítélve igen szépnek ígérkezik. A műsor külföldben a következő 1. Enciklopedikus kérdések — a zsidóságról a zene-művészetben való szereplésével kapcsolatban címen, megnyitót mond: Grünhut Henrik. 2. Corelli: La Folai. Hegedűn játsza: Benedek László, zongorán kíséri: Epstein Sándor. 3. Hálevy: Eleazar nagy áriája a Zsidónőből. Kiss J. Brück E.: Egy — sír. Heine — Brück E.: Ha szemed párja. Meyerbeer: Siciliana Ördög Róbertől. Énekli: Klein Sándor, zongorán kíséri: Brück Emil tanár úr. 4. Kol-Nidre: Cellon játsza Révész József, zongorán kíséri: Berényi Béla. — 5. Meyerbeer: Hoel éneke Dinóhrából. Kardszentelés a Hugenottákból. Kiss J. — Brück E.: Miért oly későn. Revizy — Brück E.: Finale. Mozart: Cavatina Figaróból olasz szöveggel. Énekli: Grünhut Tivadar, zongorán kíséri: Brück Emil tanár úr. 6. Kiss József Verseket szaval: Bíró Erzsébet 7. Mendelssohn J. B. a) Liebeslied, b) Herbstlied, (duette). Énekli: Klein S. (tenor), Grünhut Tivadar (bariton), zongorán kíséri: Brück Emil tanár úr. 8. Dohnányi: C. Moll Quintette. Előadják: Nemes István I. hegedűn, — Stepanor Lajos II. hegedűn. Benedek László violán, Sréter Dezső gordonkán, Weismann Ágnes zongorán. — Jegyek az előadás estélyén a zenedé- ben válthatók.

— **Az egyévesnél idősebb gyermeket hozzátartozóik nem vehetik ki.** Dr. Vass József népjóléti miniszter leiratban közölte a várossal, hogy a gyermekek menhelyi kihelyezése ügyében az állam szorult pénzügyi helyzetére való tekintettel új intézkedéseket léptetett életbe. Az új rendelet értelmében az egyéves felüli korban levő gyermekek artására kötelezett hozzátartozóikhoz nem helyezhetők ki és elhelyezésük abban a községben sem lehetséges, amelyben a tartásra kötelek hozzátartozók laknak. Együttal megállapította a miniszter a menhelyi kötelekbe tartozó és idegen nevelő szülőknél elhelyezett gyermekek gondozási díját is. A gondozási díj havonként: 2 éves korig 14, 7 éves korig: 10, 12 éves korig: 8, 15 éves korig: 6 pengő. A tartásra kötelek hozzátartozóknál egyéves korig kihelyezett gyermekek után havi 10 pengőben állapította meg a miniszter a gondozási díjat.

— **A kormányzó né megalapítja az iskolásgyermekek cipőit.** Budapestben több társadalmi akció indult meg a hideg miatt az inségések megsegítésére. Horthy Miklósné után Vass József indított szónakciót, — amelyet azután kiegészített Rothermere lord tizezer pengős adománya. Ezek az inségakciók az iskolákra is kiterjedtek. A kormányzó né megtudta hogy nagyon sok iskolásgyermek rossz cipőben jár. Csütörtökön délelőtt értesítette Krén Margitot, az iskolanővérek vezetőjét, hogy "szegény iskolás gyermekek cipőinek megalapítására tizezer pengőt bocsájt rendelkezésre. Minthogy 4 pengőért talpálnak egypár cipőt, a kormányzó né adományából 2500 iskolásgyermek cipőjét fogják megalapítani.

— **Műsoros estély a Pallagon.** Az egyetemi ifjak Szent László körének pallagi csoportja, március hó 3-án, vasárnap délután 5 órakor a pallagi kaszinó nagyertermében műsoros estét tart. Közreműködnek: Biri Jollyka énekszám, Ganofszy Kató gordonkaszám, Tustér Jolly szavalt, dr. Liszt Nándor humoros felolvasás és Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője, aki beszédet tart. Az estély iránt igen nagy az érdeklődés. Belépődíj nincs.

— **Egyetlen mezei pocoktól, egy év alatt, 2557 „utód” származott.** A kir magyar természettudományi társulat állattani szakosztálya, pénteken este ülést tartott, amelyen Elik Gyula dr. bemutatta azokat az adatokat, — amelyeket Vásárhelyi István gyűjtött a mezei pocok életmódjáról. Vásárhelyi pontos megfigyeléseket tett arról, hogy egyetlen pocok pártól, egy év alatt 2557 utód származott. Ez a tény fontos intelem a gazdáknak, — hogy a mezei pocoktól tüzzel-vassal a legerélyesebben irtásuk.

— **Az „elejtett” vád és a jóhumoru ügyvéd.** Egy vidéki város törvényszéki tárgyalásán történt meg a minap a következő kis eset. Egy többrendbeli betöréssel vádlott — büntetésre állott a bíróság előtt. Egymásután jönnek a terhelő tanúk. Végül az ügyész emelkedik szólásra, de olyan lendülettel kel föl a helyéről, hogy az asztalon levő akták lepotyognak a földre. — Elnök úr, — pattan fel most a helyéről a védőügyvéd — tisztelettel bejelentem, hogy az ügyész úr „elejtette” a vádat. Csendes derült.

— **A debreceni Ipartestület műszerész-, autó- és villamoszerelő szakosztálya,** f. évi március hó 9-én, szombaton este 8 órakor tartja társasvacsorával egybekötött ismerkedési estélyét, a Függetlenségi Kőr helyiségében, (Hatvan ucca 1.) amelyre a szakosztály tagjait, azok családtagjait és ismerőseit ezúton is meghívja az elnökség. Vacsorajegy ára 3 pengő. Előjegyezni lehet Pollák Ignác szakosztályi elnöknel. Piac ucca 44. szám, alatt. Telefon 6-56.

— **„Kölcesy Ferenc Irodalmi Egyesület.”** Mátészalkáról jelentik: Ma megalakult a Szatmárvármegye területére kiterjedő Kölcesy Ferenc Irodalmi és Közművelődési Egyesület, amelynek célja, a nemzeti irodalom és a Kölcesy kultusz ápolásával a megyei szülöttjeit és íróit tömöríteni. Az megalakuló ülésen elnökül választották Berey József esperes lelkészt, társelnök lett Streicher Andor alispán és Szuhányi Ferenc képviselő.

— **Padlásút a Pesti necán.** Tegnap délelőtt 11 órakor könnyen veszedelmessé válható padlásút volt a Pesti ucca 2. számú házban. Az égő padlás alatt volt a Krausz-féle szén és fakereskedés. Ha a tűzoltókat nem értesítik idejében, könnyen leégthetett volna az egész ház. A telefonjelentésre a tűzoltóság Roncsik Jenő főparancsnok vezetésével egy autófecskendővel pillanatok alatt kivonult a tűz színhelyére. Az oltás körülbelül egy órahosszat tartott és teljes sikerrel járt. Az anyagi kár, hála a tűzoltóság gyors és erélyes közbelépésének, nem jelentékeny.

— **Mi akar az amerikai Luezy Stone liga.** A Luezy Stone liga, melyet erős női öntudatu amerikai nők alapítottak meg néhány évvel ezelőtt, az idei new yorki szezonban erősen akcióba lépett. A többszáz tagból álló liga elhatározta, hogy egy társaséletben, mint foglalkozási körében a székesztendővel ezelőtt elhalt Luezy Stone példájára, minden asszony csak a leánynevet használja. Most a korábbi határozatokat megtehető a jeggyűrűk halálra-

ftélésével. A férj nevének felvételében s a jeggyűrű viselésében semmi észszerűséget nem látnak, sőt elődeik és apjuk tiszteletét vélik születési nevük viselésével megmutatni.

— **Amikor husz rendőr s a tűzoltók készütsége kell az asszonynak az ura ellen.** Egy Tecrony nevű fiatal párisi férj, február elsején zsebében érezvén fizetése némely részét, éjjel két óráig málátott valahol. Hogy az asszonnyal való háborut kikerülje, nem a rendes úton igyekezett bejutni a lakásba, hanem az ablakon próbált bemászni. Az asszony azonban nem aludt annyira mint azt az ura remélte. Sőt a bemászó ember zaját hallva, azonnal telefonált a rendőrségre, hogy betörő van a lakásában. Husz rendőr jelent meg, akik az ablakpárkányon fent a magasban kucorgó férjét lehozhatták, kihívták a tűzoltókat. — A leszedett férjet bevitték a főkapitányságra, hol aztán kiderült, hogy a lakás gazdáját fogták meg benne s reggelre eleresztették a rendőrségről. A szerencsétlen férj hatósági tanúval tért haza, igazolni magát a felesége előtt.

## SPORTHIREK

### A Bocskay ma reggel indul el Szegedre

A Bocskai a ma reggeli pesti gyorsvonattal indul Szegedre, hogy kisorsolt mérkőzését a Bástvával lejátssa.

A kedvezőtlen időjárás nagyon megakadályozta a csapat rendszeres tréningjét és így Szegedre merev és készületlen csapat utazott el... Az egyetlen vigasztalás az, hogy

**minden csapatot váratlanul ért a szokatlan hideg és így az a helyzet, hogy a fővárosi csapatok is leromlottak.**

A tavaszi tréning hiánya különben még soká okoz kellemetlenségeket és valószínűleg meglepetéseket is, mert minden csapat egyformán készületlen lévén, csak a jószerecsé és a pillanatnyi diszponáltság fogja eldönteni nem egy fontos mérkőzés sorsát.

Egyébként pénteken délben Mozer Arthur, a Bocskay budapesti képviselője telefonon közölte a Bocskay igazgatóságával, hogy a Bástya elnöksége a szegedi pálya hasznavehetlensége, valamint az abnormis időjárás miatt kéri a vasárnapi mérkőzés elhalasztását.

Az üzenetet Káldy Zsigmond, a Bocskay főtitkára vette át, de végleges választ nem adhatott. A Bocskay igazgatósága ugyanis délután tartott ülést és csak ezen döntöttek a mérkőzést illetőleg.

A délutáni ülésen aztán kiderült, hogy a Bocskaynak fontos okai vannak arra, hogy a mérkőzés megtartásához ragaszkodják. Ezek az okok — anyagiak és ez mindent elárul... A „Debreczen” munkatársának, a szegedi túsára vonatkozólag alkalma volt beszélni Káldy Zsigmonddal, a Bocskay FC. főtitkárával. Káldy Zsigmond kijelentette, hogy

**a Bocskay szombaton reggel hét órakor a budapesti gyorsral indul Szegedre.**

A mérkőzés kilátásaira vonatkozólag azt mondta a Bocskay főtitkára, hogy a helyzetet sötétnek látja. Itt nem az erők, hanem a pillanatnyi diszponál-

ság és a szerecsé küzdelméről lesz szó, mondotta.

### Megkezdődött az országos tör- és kardverseny.

**Budapest, március 1.** A BBTE országos tör- és kardversenye ma este kezdődött az Attila uccai tornacsarnokban. A törversenynek 28 versenyzője még a selejtező mérkőzések-nél tart. Az elődöntők szombaton, a döntőmérkőzések pedig vasárnap kerülnek sorra.

### Tízmilliót sikkasztott egy cseh főhadnagy.

**Prága, március 1.** A rendőri sajtótudósító a következőket jelent: Az éjszaka folyamán letartóztatták Sídék Hugó főhadnagyot, aki Bewitzben lakik. A letartóztatása kb. tízmillió esekkorona elsikkasztása miatt történt. Ezt az összeget több magánember sorsjegyek vásárlása céljából bizta Sídékre, aki előadta, — hogy ő ugyan megvásárolta a sorsjegyeket, később azonban eladta. Az érdekelteknek pedig hamisított elismervényeket adott, hogy a sikkasztást leleplezze. A vizsgálat a károsultak kikutatására folyik.

### A Magyar Uszó Szövetség Tisza Észak kerülete

vasárnap délelőtt 11 órakor, a Bika üvegtermében ülést tart. A DEAC husvétkor Gyulán játszik. Nagyszerű husvét programja lesz Gyula városnak. A gyulai egyesületek nagyszabásu husvét program összeállításán fáradoznak, már régen. — Munkájuk eredménnyel is járt, mert sikerült lekötönniök a szegedi és a debreceni egyetemi csapatot, a KEAC-ot és a DEAC-ot. A két vendégcsapat a két helyi egyesülettel egy serlegért küzd majd. Szó van arról is, hogy Nagypénteken lejátszanák Gyulán a KEAC—DEAC főiskolai bajnoki meccset s ebben az esetben körmérkőzés keretében döntik el a serleg sorsát. A két egyetemi csapat tiszteletére, husvét vasárnapján, nagyszabásu bankett lesz, amelyet bál követ.

## A Mezőgazdasági Kamara segítséget kér a fagykárosult gazdák részére

Az idei abnormálisan hideg tél, különösen az utóbbi hetekben bekövetkezett nálunk szokatlanul kemény fagyok a Tiszántul őszi vetéseit nagyrészt hótakaró nélkül találták. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara meteorológiai megfigyelő hálózata állomásainak jelentéseiből megállapítható, hogy ez idő alatt a talaj hőmérséklet még 75 cm. mélységben is -3 C fok alá süllyedt, 25 cm mélységben pedig 14 C fok hőmérsékletet mértek.

Ilyen körülmények között súlyos aggályok merültek fel az őszi vetések teletelését illetően és maídnem biztosra vehető, bárha most még ez nem is állapítható meg, hogy a fagy kiengedése után igen súlyos fagykárakat mutatkoznak majd az őszi vetésekben.

### Terménvázlat

A készáru piacon a kínálat teljesen megcsappant, úgyhogy a mutatkozó kereslet a tegnapiaknál magasabb áron sem lehetett kielégíteni. A budapesti malmok átlag 5 fillérrel többet ígérnek a búzáért, mint tegnap. — Záhony paritásában 80 kg-os búzáért 153 5 csehkoronát ígértek. Hidasnémetin pedig 151 csehkoronás áron kelt el egy vagon búza, az előtözsden a rozs szilárdabb. Budapesti paritásában 23 15 pengőt fizetnek érte.

A határvidéki kötései: magyar búza márciusra 25 24—25 22, májusra 26 06, októberre 26 64—26 67 pengő.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 3400 darab sertés és 83 süldő, melyből 475 sertés maradt eladatlannal. Vidékre élve elszállított 85 darab. A vásári állományból angol sertés 319 darab. Az irányzat változatlan. Ár: zsirsertés, öreg, elsőrendű 155—162, kivételesen 168, másodrendű 140—152 fiatal, nehéz 172—174, közép 170—172, könnyű 136—166, szedett, közép 166—170, silány 120—132, hussertés 200 kg-on felül 150—156, angol hussertés 180—200 kilogrammra 140—160, kivételesen 166, angol elsőrendű 120—150 kg-ig 160—172, másodrendű 146—156, süldő 140—150 fillér kilogrammonként, élősúlyban. Zártvásári felhajtás 245 darab sertés, eladatlannal maradt 23 darab. Árak mint a nyíltvásáron. Szalonna nagyban 172—174, szalonnás hasított sertés 194—208, hus 200—230, zsir 210 fillér kg-ként.

### Magyar búza kellene az oroszoknak.

Oroszországnak az idén elég kedvezően gabonatermése volt, úgy, hogy a kormány a szovjet-rendszer nagyobb dicőségére kénytelen volt a kenyérgyógyintézményét bevezetni, mert a legszigorúbb rekvizitációs szabályok dacára sem voltak hajlandók a gazdák megválni gabonájuktól s így a városokban már éhínség fenyegetett.

Figyelték azonban, hogy a szovjet-kormány tagjai nem bíznak a kenyérgyógyintézményekben sem s azért úgy, mint tavaly, az idén is igen nagy külföldi gabona- és lisztvásárlásokat kezdtek. Oroszország, amely Európa gabonaraktára volt a cári uralom alatt, a szovjet kormány alatt liszt- és gabonabevitelre szorult.

Nemrég az orosz kormány megbízottai Magyarországon is jártak és nagyobb mennyiségű búzát akartak vásárolni. Minthogy azonban ezt hiteltelben kárták venni és a kifizetést nem nyújtották sőt a fizetési feltételek is kedvezőtlenek voltak, nálunk nem bírtak egyetlen szem gabonát se kapni. Ezzel egyidejűleg angol jelentések szerint Kanadában is jártak és a kanadai malmok nagy mennyiségű lisztet adtak el neki tavaszi szállításra.

Ez előrelátható fagykárak a Tiszántul gazdaközönségét az őszi-nyári tavasziakkal történő pótlására bizonyára nagyobb mértékben fogják kényszeríteni, mire való tekintettel a Kamara felterjesztéssel fordult a földművelésügyi miniszterhez, hogy a kamarakerület fagykárosult gazdaközönsége részére tavaszi buza, árpa és zab vetőmagvak biztosítására a szükséges rendelkezéseket már most tegye meg.

Az esetleg bekövetkező fagykárak megállapítására s adatainak közlésére a Kamara felkérte a közönségi mezőgazdasági bizottságokat, valamint kérte a földművelésügyi minisztert, hogy a fagykárak megállapítására a gazdasági felügyelőségek útján is intézkedjék.

### A Férfitiszabómesterek Országos Szövetségének debreceni fiókjának

holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület kistanácstermében rendkívüli közgyűlést tart.

Tárgy: Elnökválasztás és egyéb fontos ügyek.

Tekintettel az ülés fontosságára, teljes számú megjelenést kér az Elnökség.

### Férfitiszabómesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület férfitiszabó szakosztálya, holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor rendes szakosztályi ülést tart, amelyen a tagokat érdeklő fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, miért is a tagok pontos megjelenését ezúton kéri a Szakosztály elnöksége.

### Tanonetartó iparosok figyelmébe!

Az iparosstanonciskola igazgatósága áttette hozzánk a folyó évi januári havi tanonciskolai mulasztásokról készített kimutatást. Felhívjuk ennél fogva azokat az iparosokat, akik tanoncokat tartanak, hogy a fenti kimutatást 3 nap alatt az Ipartestület hivatalában, délelőtt 8—12 óráig tekintsék meg, hogy módjukban legyen tanoncaink mulasztását esetleg igazolni Ipartestület.

### A férfi és női kalaposmesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület férfi és női kalaposmesterek szakosztálya, hétfőn este 7 órakor tartja az Ipartestületben tisztújító ülést, amelynek tárgya az elnök, alelnök, előtársasági rendes és póttagok választása lesz. Miután a tárgysorozaton a tisztújításon kívül más, a szakosztály tagjait érdeklő ügyek is tárgyaltnak, minden tag érdeklődésben áll, hogy a fenti ülésen feltétlenül és pontosan jelenjen meg.

### VALUTÁK.

Angol font	27.90
Cseh korona	17.01
Dinár	10.06
Dollár	572.70
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.10
Zloty	64.40
Lei	3.43
Lira	30.10
Német márka	136.45
Oszt. schilling	80.85
Svájci frank	110.45

### VÁSÁROK SORRENDJE:

Március 5-én: Nagykőrös.  
Május 4-én: Akasztó, Biharnagybajom, Bonyhád, Csákvár, Fadd, Hetes (sertésvásár nincs), Hosszuperesztig (sertésvásár nincs), Jákóhalma. Kal, Kismarja, Mezőcsát, Nyiregyháza, Pécs, Sellye, Sopron, Szöny (sertésvásár nincs). Tinnye, Ujszász, Üllő, Veresegyháza. Marha- és kirakodóvásár: Szepetk. Állatvásár: Eger.

Március 5-én: Beled, Gyömöre, Jánoshalma, Kadarkút, Nagykanizsa, Sümeg, Szikszó. Téli- és szőlővásár: Vése (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Bonyhád.

Március 6-án: Ajka (sertésvásár nincs), Bük, Kaposvár (sertésvásár nincs), Miskolc, Monostor, Nyírbogdány, Sárospatak, Tapolca. Sertésvásár: Oroszló.

Március 7-én: Encs, Ibrány, Kecskemét, Ónod, Söjtör (sertésvásár nincs). Állatvásár: Celldömök, Dömsöd, Orosháza (sertésvásár nincs), Tiszafüred.

Március 8-án: Csenger. Marha- és sertésvásár: Gyoma. Kirakodóvásár: Dömsöd, Orosháza, Kecskemét. Marhavasár: Gyöngyös.

Március 9-én: Darány (sertésvásár nincs), Nemessándorháza (sertésvásár nincs). Állatvásár: Battonya, Illek, Szegvár, Lóvásár: Gyoma.

## Versenyfárgyalási hirdetés

A nagyvált ref. egyházközség a Nagylétán létesítendő lelkesítő lakás: föld, kőműves és elhelyező, vas, ács, bádogos, tetőfedő, műköfaragó, padlózati, asztalos, lakatos, mázó és üveges, szobafestő, kályhás, villanyvilágítási vezeték berendezés, fűrdő, csegett berendezés, kuffurás és csengő berendezési munkálatok biztosítása céljából versenyfárgyalást hirdet.

A versenyfárgyaláson résztvenni óhajtok felhívtnak, hogy zárt írásbeli ajánlataikat folyó évi március hó 17-én délelőtt 11 óráig, a nagylétai ref. lelkesítő hivatalhoz nyújtsák be. Elkésve érkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A tervek és költségvetési ürlapok a lelkesítő hivatalnál önköltségi áron megszerezhetők, ugyanott megtekinthető a szerződési tervezet is. Ajánlat csak az egyházközség pecsétjével ellátott ürlapokon tehető. Az ajánlat benyújtását megelőzőleg az egyházközség pénztáránál 2 százalékos bántópenz helyezendő el, mely bántópenz az ajánlat elfogadása esetén 5 százalékra lesz a vállalkozó által kiegészítendő. Ajánlattevők aján-

latokkal a végleges döntésig — legfeljebb azonban 30 napig — maradnak kötelezettségben, mely időn belül azoknak, kiknek ajánlata nem fogadtatott el, bántópenzét vissza kell adni.

Az egyházközség fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választ, vagy esetleg új pályázatot hirdetsz anélkül, hogy ebből kifolyólag az ajánlattevők az egyházközséggel szemben bármilyen kártérítésre igényt tarthatnának. Az ajánlatok ez év március hó 17-én délelőtt 11 órakor fognak nyilvánosan febotatni, melyen az ajánlattevők, vagy igazolt megbízottjuk, jelen lehetnek.

Nagyléta, 1929 február 25.

Radó József, s. k.  
ref. lelkesítő,  
a presbiterium elnöke,  
L. Nagy Lajos, s. k.,  
ref. gondnok.

358/1929. gh. sz.

## Versenyfárgyalási hirdetés

A m. kir. csendőrségnél — 24 különböző helyen — tároló mintegy 10.500 kgr. különböző (gyapjú, pamut ruházati cikkek, lábbelik és bőrneműk, fém, vas, papír és egyéb) kiselezett anyagok értékesítésére.

Atadás átvétel elvileg a helyszíneken történik, vállalkozó költségére azonban el is szállíthatnak.

Ajánlat az összes cikkekre, de külön-külön csak egyfajta cikkekre is tehető. Egy-egy gazdasági hivatalnál levő kisebb egyfajta mennyiségek külön is megvehetőek.

A mennyiségek tárolási helye, mennyisége s a lebonyolítás minősítés részletei a „Szállítási feltételek”-ben foglaltaknak, mely díjmentesen kapható a debreceni csendőrségi osztályparancsnokság gazdasági hivatalnál, Széchenyi u. 34. sz. földszint.

Az összes ajánlatok a m. kir. csendőrségi felszerelési anyagraktár parancsnokság Budapest, I. kerület, Bőszörményi út 21. szám alá küldendők be — lepecsételt zárt borítékban — legkésőbb folyó évi április hó 3. azaz harmadikán déli 12 óráig. Versenyfárgyalás ugyanott fog megtartani folyó évi április 4-én, azaz negyediken délelőtt 10 órakor. Az ajánlati összeg 5 százaléka bántópenz képzésben vagy óvadékképes értékpapirokban a debreceni csendőrségi osztályparancsnokság gazdasági hivatalnál helyezendő letétbe.

Az értékesítendő anyagok részletes kimutatása a debreceni csendőrségi osztályparancsnokság gazdasági hivatalánál tekinthető meg.

Elkésletten érkező ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Debrecen, 1929 február 20.

Csendőrségi gazdasági hivatal.

## NYILT-TÉR

E rovat alatt közzéttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Pásztor Lajos, biharkeresztési lakos vendéglőjét és italmérését átvetem, kérem a hitelezőket hogy kéve teléseiket dr. Tardos Henrik, bevettyőnyifalú ügyvédnél 3 nap alatt jelentsék be, mert később azokat nem veszem figyelembe.  
Tadik Sándor.

Sodrony ügybetéte  
(ezjobb minőséget kérsz)  
Neumann Pórtárházca 17

## Fővárosi kávéházakban köveletje a Debrecen

A „DEBRECZEN”  
kedvezményes vásárlásra jogosító  
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknek, melyekkel errendzve megállapodás kötöttett és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

# Meghívó.

## A Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet mint Szövetkezet

1929. évi március hó 10-én, vasárnap délelőtt 11 óra-  
kor az intézet saját helyiségében, (Kossuth-utca 8.)

### 45-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartja, melyre a t. tagok tisztelettel meghívataknak.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi záró-számadások és a felszámoló évtársulat vagyonmérlegének beterjesztése.
3. A felszámoló- és felügyelőbizottság jelentése kapcsán az igazgatóság, a felszámoló- és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása, továbbá a hasznofelosztás és egyéb indítványok fölött határozathozatal.
4. Az 1929. évi 46-ik évtársulat megalakulásának kimondása, egyúttal az 1926. évi 43-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság díjazásának megállapítása.
6. A 3 kilépő igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
7. Esetleges indítványok, amennyiben azok 14 nappal a közgyűlés előtt beadattak.

**Jegyzet:** Az évi záró-számadások, a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében a tagok rendelkezésére állanak.  
**Kivonat az alapszabályokból:** 31. és 32. §§. A közgyűlésen a szövetkezet szavazásra jogosult férfitagjai minden üzletrész, vagy törzsbetétként teljesített 10 (tíz) pengő befizetés után egy szavazattal bírnak, de saját befizetési és meghatalmazások alapján együttesen egy-egy megjelent tag 100 szavazatnál többet nem gyakorolhat. A távollévők más meghatalmazott tagok útján gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról, bemutatott törzsbetét vagy üzletrész-könyvei alapján igazolványt kap, melynek ellenében a közgyűlésen szavazó-lapok adatnak. A közgyűlésen csak azok a tagok vehetnek részt, kik igazolványukat legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal, vagyis március hó 6-án, szerdán déli 1 óráig a szövetkezet helyiségében kiváltották. Ugyanezen időben a szövetkezet helyiségében a meghatalmazások is bemutatandók.  
Magán a közgyűlésen igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem adatnak ki.

#### Vagyon

#### Mérlegszámla

#### Teher

	P	P		P	P
Pénzkészlet	85.744.61		Üzletrészek	100.604.50	
Bankkövetelések	2.755.17	38.499.78	Törz. letételek	419.684.50	
Értékpapírok		17.223.66	Tőketartalék	80.000.—	
Váltók	2.424.929.—		Haszontartalék	11.333.31	
Folyószámla-adóssok	151.854.50		Veszteségi tartalék	14.007.84	625.630.15
Óvadék-adóssok	32.750.—	2.609.533.50	Tisztviselők nyugdíj- és segély- alapja	32.284.20	
Intézeti székház		90.000.—	Nyugdíjtartalék	44.916.51	77.200.71
Felszerelvények		100.—			
Atmenő tételek		5.944.95.—	<b>Betétek:</b>		
			Takarékkönyvecskére	1.163.948.60	
			Folyószámlára	83.063.35	1.247.011.95
			Viszontleszámitott váltók		699.655.—
			Kezességek		5.730.—
			Előrefizetések		38.762.49
			Adók és illetékek		9.298.11
			Atmenő tételek		16.296.57
			Nyereség		41.716.91
		2.761.301.89			2.761.301.89

#### Eredmény számla:

#### Az 1925-ik évi 42-ik évtársulat felszámolása.

**Veszteség:** Adók és illetékek: P 15.549.37. Igazgatósági, felügyelőbizottsági- és tiszti-illetmények: P 68.112.73. Kezelési költségek: P 11.716.48. Fizetett kamatok: P 119.277.48. Alapok és tartalékok dotációja: P 17.700. Leírások: P 1.205.40. Nyereség: P 41.716.91. Összesen: P 275.278.39.  
**Nyereség:** Kamatok: P 261.995.94. Házbörjövdelem: P 8.846.59. Egyéb bevételek: P 4.485.86. Összesen: P 275.278.39.

**Vagyon:** Az 1925. évi 42-ik évtársulat 4 évi befizetése: P 3.408.—. A felszámolt évtársulat 4 évi hasznorésze: P 867.92. Kamattérítés január és február hónapokból: P 34.08. Összesen: P 4310.—.  
**Teher:** 4260 Törzsbetétrész a 80 fill. (10.000 K) után a 1 P. (12500 K) P 4260. Felszámolási költségekre: P 50. Összesen: P 4310.

Debrecen, 1928. december hó 31-én.

Strohbach Géza  
főkönyvelő

Dr. Szántó Sámuel  
elnöklő vezérigazgató

Somlyai József  
ügyvezető-igazgató

Böszörményi Sándor  
főpénztáros

#### AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Bacsó Jenő  
Mihalovits Jenő

Deutsch Sámuel  
Papler Pál

Dr. Gödény Sándor  
Stegmüller Árpád

Dr. Gulyás István  
Dr. Szántó Sámuel

Varjassy Imre

#### A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Gassner Géza

Dr. Haendel Vilmos

Kövy Lajos

Radó Sámuel

Rhénus Károly

## APRÓHIRDETÉSEK

Állást kereső  
a 6 h

**Pénztárnoknői**  
Állást keres, fiatal intelligens asszony. Cím a kiadóban. 545

**Egy**  
megbízható jobb árva leány, háztartásban jár-tas, kis családnak vagy özvegy ura nőhöz el-menne, hol családtag-nak tekintik. Cím a kiadóban. 610

Állást kereső  
férfiak

**Szofőr**  
nagyon komoly, józan-életű, kitűnő vezető és motorkezelő, intelligens volt gazdasági, 39 éves, nős, családostól, luxus-essel, gyorsteherautó-vezető állást keres. — Szives megkereséseket Eizenberger horbély-üzletbe E. József címre, Hatvan uca 70. sz. kér. 618

Betöltendő állás  
a 6 h részére

**Szobalány**  
ügyes, rendszerető, — éves bizonyítvánnyal felvétetik, Röntgen-in-tézet, Nagyerdő. 682

**Kifutólány**  
ügyes, vagy bejáró-leány kerestetik, Hunyadi uca 8. kereszt-épületi irodában. 677

**Egy**  
mosónő, minden héten egy fél napi munkára felvétetik, Cegléd uca 20. szám. 676

**Bejárónőt**  
keresek, Rákóczi uca 31. szám. Értekezni le-het 10—12 óra között. 669

**Csinos**  
kiszolgálóleány, ven-dégfogadást kerestetik. — Cím a kiadóban. 672

**Fiatal,**  
csinos bejárónő, egész-napra felvétetik, Pé-terfia uca 61. 668

**Főzni tudó**  
háziasszonyt azon-nalra keresek. Cím a kiadóban. 704

**Cipőfelsőresz-tűzőnőt és ragasztót,** állandó munkára fel-vezetek. Hajdunánás, — Hunyadi uca 10. szám alatt. 700

**Kis családnak**  
házi dolgok végzésére keresünk egyszerű idő-sebb asszonyt, esetleg iparos özvegyt, kit családtagnak tekintenék. Cím a kiadóban. 690

**Diófőrszhez**  
lányok felvételeinek, — Szilágyi, Hajó uca 20. szám. 703

**Manicűrös kisasszony**  
ki hajondoláshoz is ért, közeli szép kis vá-rospan felvétetik. Ér-tekezhetni lehet Frank Piac uca 46 szám. 705

Betöltendő állás  
férfiak részére

**Munkások,**  
sör és bor kezelésben jártasak, felvételek. Széchenyi uca 22. 654

**16—18 éves**  
kifutó fiú és tanuló fel-vétetik Weisz Márton fűszerüzletében, Deák Ferenc u. 26. 691

**Kifutót**  
vagy tanuló fizetéssel felveszek. — Harsányi, Eötvös uca 11. 694

**Keresek**  
garanciaképes megbiz-ható egyént, aki kül-eladásban Debrecenben jártas. Zuier malom, Hajduszeré. Telefon 4. 617

## Ajánlat

**VILÁGHIRŰ**  
(Opel) kerékpár egyed-arusítása, — valamint ipag. Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részletek. Minden-féle alkatrészek a leg-olcsóbban beszerezhe-tők Bodnárnál, Csapó uca 68.

**Berentelt**  
selgőtarjánai, tatái, tojás brikett, szalon porosz-szén és hánya koks, legolcsóbban, H. tüzifa 3.60 pengő, felvágva a szállítva, Grünfeldnél, Csapó uca 16. Telefon 982 szám. 10-a

**Hő- és sárcélpót**  
legelőkeltebben javít Orbán gummiüzem, — Piac uca 9. szám, — kapu alatt. 24-a

**A legolcsóbb**  
tűzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Be-rentelt szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tüzelé-sre. Kapható házhöz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó uca 28. szám. Telefon 4-49 sz. 13a

**Vegyes fajbor**  
literje 80 fillér, 6-bor 1 pengő, 1925. kokiadi vegyes 1.20—1.60, to-kaji édes furmint egy üveg 3.00. Saját készi-tésű ugorke és bunkó-rotl savanyított káposz-ta kapható Glück fű-szer-, bor- és csemege-üzletében, Péterfia u. 76 szám. 40-a

**Ducó**  
autófényezést, leiki-lameretesen és olcsón készít, Kleiber, Hatvan uca 69. szám. 489

**Hajvágás**  
géppel 30, gyermekek-nek 20, frizurára 40, gyermekeknek 30, női hajvágás 40, kis lány-káknak 30, borotválás 20 fillér. Funkenhau-ser, Széchenyi uca 57. 683

**Bőrgarnitúrák**  
berzely-fotelek készíté-sét és átalakítását leg-olcsóbban készíti. Hen-cserek állandóan kap-hatók. Batthányi uca 7. szám. Novák György kárpitos. 12-a

**PATKANYI, EGENET**  
poloskát, svábbogarat azonnal felhath, törvé-nyesen védett kiváló minőségű írtószettel. — Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac uca 10. szám, — (Bikával szemben). Sa-ját érdekében győződ-jön meg. 1-a

**Bőrgarnitúrák,**  
berzely fotelek legol-csóbban Szabó József kárpitos, Varga uca 1. szám. 7a

**Hölgyeim!**  
Ezennel felajánlom a legújabb angol, francia és német divatlapjai-mat, ahol minden ren-delési kényszer nélkül átnézhetik, de ajánlom, hogy minél előbb te-gyék meg a rendelési-keket, mert egy fazonból csak egy ruhát készítek Bálint aMrgit női divat-terme, Hunyadi uca 18. szám.

Zongoratulajdonosok  
figyelmébe!

Akinek jó gyártmányu hosszú zongorája van, feleslegességgel moderne, rövidre levágom — a munkám megismerése céljából — kedvezmé-nyes áron. Az első zongorajavítás árából 50%, a második 40%, a har-madik 30%, a negyedik 20%, az ötödik 10%, a többi már mentes az engedélymentl, — szak emberek előtt ismert te kintelyem van, műhe-lyem elsőrangú, felsze-rellése garanciát nyújt. Rakovszky Budapesten tanul zongorakészítő, Péterfia u. 42. Érvé-nyes nyolc napig! 659

**Figyelem!**  
Egypár selyem haris-nyával kevesebb, — az árán egy szép tavaszi kalapot vehet, „Anny” kalapszalomban, Csapó uca 47. Alakítás 3 P. 675

**Ugorke**  
ocetes, vízes, kinyr-ve és 5 literes üvegek-ben a legolcsóbban be-azerezhető Lindenfeld-nél, Dégenfeld-tér, Te-lefon 79. 43a

**Borelás**  
tisztánkezelte, sajátter-mésű telepi fajbor, li-terenként kapható, Cse-repes uca 5. 702

**Répa,**  
cukor, takarmány, 200 mázsa eladó, Szoboszlói út 24. Vasraktár. Kis-tételekben is kapható, délelőtt 9 órától. Telef. 859 szám. 591

**Lakatos-**  
műhelyemet betegségem-ből felépülve ismét ma-gam vezetem. Krámer Kálmán, Hatvan u. 4. 565

**Csillárjait**  
legolcsóbb árban a — Földvári - féle csillár-gyárban szerezhethi be. 4 lángru csillár 22 P-től. Széchenyi uca 55. sz. 671

## Kereslet

**Kétlőrös**  
jókarban levő elektro-motort, megvételre ke-resünk. Működő, — Fűrdő uca 2 szám. 1-a

**Keresek**  
2000 P. kölcsönt havi törlesztésre, kamatra és fedezetre. „Biztos” jel-igén a kiadóra. 686

## Kiadó lakás

**Poroszlaj-úton**  
egyszoba, konyha, ka-marából álló ház, egy nyilas szőlővel kiadó, Értekezni lehet Piac u. 16. szám, III. emelet, 1 ajtó. 642

**Egy**  
uccai pincszoba ki-adó, Arany János uca 53. szám. 589

**Háromszobás**  
komplett modern lakás fűrdőszobával kiadó. — Simonffy u. 40. 695

**Kiadó**  
egy szoba, konyha és egy udvarra nyíló szo-ba gyermektelen házas párnak. Erzsébet u. 5. Ugyanott kóser koszt kapható. 681

**Kiadó**  
azonnalra Péterfia u. 48. szám alatt 2 szép szoba mellékhelyiségek-vel vagy anélkül — fényveskirtre nyíló — nagy terrasszal. Érte-kezni lehet Péterfia uc-ca 48. I. em. III. lép-cső. 685

**Város**  
középén 4 szobás lakás kiadó május, esetleg augusztus 1-re. Felvi-lágosít zsidót hitközség, vagy zsidó reálgimná-zium. 675

## Butorozott szoba

**Világos,**  
parkettes, butorozott, hónapos szoba, cserép-kályhával, külön elő-szobával, azonnal ki-adó, Széchenyi-út 21. szám, (kert). 383

**Elegánsan**  
butorozott szoba külön bejárattal kiadó, Piac uca 79. szám. 577

**Butorozott**  
szoba kiadó, Zöldfa u. 13. szám, keresztépület ben. 701

**Butorozott**  
uccaiszoba, egy-két sze mély részére kiadó, — Bercsényi uca 37. sz. 647

**Különbejáratu**  
kis szoba azonnalra ki-adó. Bundi uca 15. Weiszné. 671

**Egy**  
butorozott szoba kiadó. Hadházi uca 19. 692

**Különbejáratu**  
szépen butorozott szo-ba azonnalra kiadó. — Bethlen u. 14. zöld ajtó bejárt. 678

**Butorozott**  
uccai szép tágas szoba kiadó. Burgundia u. 13. Váraynál. 684

**Kiadó**  
különbejáratu csinosan butorozott uccai szoba. Csokonai u. 13. 673

**Elegánsan**  
butorozott szoba külön-bejárattal kiadó. Piac uca 79. 170

**Üzlet,**  
műhely, raktár

**Üzethelyiség**  
forgalmas helyen ki-adó, lakással, korcsmá-nak alkalmas, Késes u. 16. szám. 573

**19 év óta**  
fennálló szatóciszlet április 1-re kiadó. Vig-kedvű Mihály u. 34. Értekezhetni a háztulaj-donossal a déli órák-ban. 657

**Vendéglő**  
és étterem a város köz-pontján teljes felszere-léssel átadó. Személye-sen érdeklődőknek fel-világosítást ad Dienes iroda, Fűvészkert uca 16. 2a.

## Eladó ingóság

**Kocsik,**  
csukott, üveges és nyi-tott hintó eladó. Wer-bőczy uca 3. 631

**Járgány**  
2 lóra és szecskavágó eladó. Engel, Piac u. 52. ékszerüzlet. 632

**Szánka**  
kényelmes városi eladó. Engel, Werbőczy uca 3. 633

**Eladó**  
egy 16 után jó stráf-kocsi. Csapó u. 73. sz. 501

**40 gramfonlemez**  
olcsón eladó. Kórház u. 7. 680

**Egy**  
jókarban lévő szekrény és 2 ágy eladó. Kar u. 23. II. ajtó. 667

**220 Volt,**  
42 periódusú, 7 és fél kilowattamper teljesít-ményű, 3 fázisú, váltó-áramú motort, 1450 for-dulattal keresünk, Kar-dos Iván mézhomok-téglagyár. Telefon 640. 457

**Egy**  
teljes jókarban lévő er-nyős gyerekkocsi eladó, Wesselényi uca 3. sz. alatt. 553

## Eladó ház

**Eladó**  
Budai Ézsaiás uca 20. számú négyszobás csa-laádház. Ára 15.000 pengő. Felvilágosítást ad Józsa és Jóna dro-géria, Kossuth uca 6. szám. 456

**Eladó**  
Budai Ézsaiás uca 22. számú két lakásos, 5 szobás családi ház. — Ára 15.000 pengő. Azon-nal beköltözhető. Bő-vebbet Jóna és Jóna drogéria, Kossuth uca. 653

**Minden**  
elfogadható árban meg-vehető Vendég uca 45. számú ház, azonnal be-költözhető, 5000 pengő-vel megvehető. 679

**Beköltözhető új ház**  
eladó nagyon kedvező fizetési feltételek mellet-t Kúrik-telepen (Munkás-u. folytatása.) 150 öf tel-kekkel. Érdeklődni Ti-szántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth u. 8. lehet. 18a

## Eladó föld

**4 hold föld**  
eladó vagy kiadó, sőt parcellázásra is. Cza-bán, Cegléd uca 22. 559

**132 □-ös**  
házhely eladó. Puskás-telep, Szeder u. 26. sz. Sámsoni utfélen. 506

**Széchenyi-út 21.**  
szám alatt egy 671 négy szögletes telek, gyű-mölcsös, fűrotl kút-l, kedvező fizetési felté-lek mellett eladó. 383

## Eladó állatok

**Eladó**  
1 pár erős igásló. Érte-kezhetni Arany János uca 35. 696